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Pompierii Români aniversează 172 de ani de când au scris cu litere de foc ISTORIA ŢĂRII, pe frontispiciul 
căreia se regăsesc năzuinţele de libertate socială, independenţă şi unitate naţională ale poporului român. 
Documentele timpului ne fac să retrăim sentimentele de mândrie şi onoare simțite de predecesorii noștri, a 
căror contribuție a fost esenţială în Revoluţia română paşoptistă. Recunoaşterea meritelor lor a fost confirmată 
în filele Proclamaţiei Guvernului provizoriu, unde se consemna că „... văzând atâta curaj şi atâta închinare la 
cauza libertăţii, ... consideră … în numele patriei a arăta a sa recunoştinţă Companiei de pompieri ce de la 
început şi până la sfârşit fură apărătorii libertăţii”.

Apogeul actului de eroism al pompierilor români l-a constituit bătălia din Dealul Spirii, de la 13 septembrie 
1848, dată la care românii au pierdut 80 de soldaţi şi 2 ofiţeri din Compania de Pompieri, condusă de bravul 
căpitan Pavel Zăgănescu.

Recunoştinţa poporului român pentru faptele de vitejie şi eroism ale pompierilor militari a fost pe măsură, 
după ieşirea Principatelor de sub tutela otomană, domnitorul Alexandru Ioan Cuza adoptând, încă de la 
începutul domniei sale, Legea din 21 mai 1860, care acorda ostaşilor de orice grad medalia comemorativă cu 
panglică tricoloră - Pro virtute militari. Această distincție avea să fie prima medalie, cu caracter militar, emisă 
în România.

Tradiţiile pompierilor români înscriu şi alte fapte memorabile de curaj, cum ar fi participarea la Războiul de 
Independenţă sau apărarea vieţii şi bunurilor, pe timpul bombardamentelor din cele două războaie mondiale.  

Odată cu înfiinţarea Inspectoratului General pentru Situaţii de Urgenţă, în anul 2004, ni s-a deschis drumul 
marilor provocări. Ne-am asumat atunci responsabilitatea continuă a procesului de dezvoltare instituţională, 
care să ofere comunităţii o structură modernă, flexibilă, ce-și duce intervențiile în slujba semenilor, la cele mai 
înalte standarde de calitate și profesionalism.  

Soluţionarea optimă a tipurilor de evenimente cu impact major asupra vieții ne cere identificarea continuă 
a soluţiilor performante, care să armonizeze şi să flexibilizeze acţiunile tuturor  factorilor implicaţi în procesul 
de gestionare a situaţiilor de urgenţă. 

În prezent, instituția noastră se bucură de un context instituţional bine definit și beneficiază de existența 
cadrului legislativ și a procedurilor care să asigure coordonarea eficientă şi conducerea integrată a forţelor de 
intervenţie, la nivel național. Odată cu îndeplinirea și punerea în practică a angajamentelor asumate, ne-am 
redefinit ca instituție și ne-am poziționat în topul structurilor de aplicare a legii, în sprijinul și pentru siguranța 
cetățeanului. 

Serviciul de calitate oferit comunității trebuie să fie definitoriu în misiunile noastre și trebuie susținut cu 
temeinicie prin pregătirea continuă de specialitate și echipamentele performante de intervenție. Tocmai de 
aceea, au fost și rămân prioritare proiectele destinate creșterii performanței, pregătirii dumneavoastră și, nu 
în ultimul rând, eficientizării intervențiilor la care sunteți solicitați. 

Încrederea de care se bucură pompierii români din partea opiniei publice trebuie să vă însoțească permanent 
în lupta cu neprevăzutul și să vă călăuzească pașii în miile de intervenţii în care vă riscați propria viaţa. Să nu 
uitați niciodată că dincolo de continuitatea istorică dăinuie curajul, spiritul de sacrificiu şi onoarea salvatorilor 
de vieți.

Avem datoria să nu-i uităm pe eroii noștri, camarazi care au plătit cu propria viață pentru ca alții să trăiască. 
Gândurile noastre se îndreaptă și către cei doi pompieri care au pierdut lupta cu viața, răpuși de inamicul 
invizibil care schimbă destine – COVID-19.

Fiți curajoși și determinați în efortul comun pentru a-l învinge! Comunitatea are nevoie de noi!

Să ne rugăm pentru odihna veșnică a colegilor noștri care acum ne veghează din Ceruri! 

Am deplina convingere că spiritul de echipă, coeziunea și susținerea reciprocă vor rămâne definitorii pentru 
menținerea climatului de încredere, motivant, deschizător de drumuri către reușite.  

La ceas aniversar, adresez mulţumiri tuturor Pompierilor Români pentru activitatea depusă şi rezultatele 
profesionale obţinute, alături de sincere urări de sănătate, fericire şi împliniri în plan personal și profesional!

LA MULȚI ANI!

INSPECTOR GENERAL 

general de brigadă DAN-PAUL IAMANDI
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13 septembrie 
o zi cu tradiție



Aniversarea Zilei Pompierilor din România, 
oficializată începând din 1953, evocă sacrificiul 
ostaşilor pompieri conduşi de căpitanul Pavel 
Zăgănescu care, în anul 1848, au scris o pagină de 
devotament şi demnitate naţională. Lupta din Dealul 
Spirei a rămas consemnată în istorie ca un act eroic al 
pompierilor militari în apărarea revoluţiei şi o afirmare 
patriotică a calităţilor morale şi de luptă ale ostaşilor 
tinerei armate române. În această zi le rememorăm, 
cu respect, eroismul de care au dat dovadă prin jertfa 
supremă pentru apărarea idealurilor de libertate 
naţională şi emancipare socială.

Suita activităților organizate în acest context a 
debutat la data de 7 septembrie a.c., dată la care 
Inspectoratul General pentru Situații de Urgență și 
Institutul Național de Hematologie Transfuzională au 
dat startul campaniei „SALVATORII DONEAZĂ PENTRU 
VIAȚĂ”. Acțiunea inițiată pentru acoperirea nevoii 
de sânge a populației, s-a derulat până la data de 11 
septembrie a.c.

Duminică, 13 septembrie a.c., ca în fiecare 
an, la Monumentul Eroilor Pompieri din Calea 13 
Septembrie, realizat de sculptorul Wladimir C. Hegel și 
inaugurat în anul 1901, a avut loc ceremonia solemnă 
a depunerii coroanelor de flori pentru cinstirea 
memoriei predecesorilor care au scris cu litere de foc 
istoria pompierilor militari. 

Plecăm cu pioșenie capetele descoperite și 
omagiem memoria tuturor înaintașilor noștri 
pompieri, cei care și-au sacrificat viața pentru 
apărarea semenilor. Nu este mai mare onoare ca 
aceea de a păstra vie memoria eroilor și nu este mai 
mare privilegiu ca acela de a purta mai departe crezul 
lor. Sacrificiul lor nu poate fi uitat! Ne însuflețește și 
ne călăuzește clipă de clipă pe drumul acestei nobile 

profesii, fiind ștafeta pe care avem datoria să o purtăm 
mai departe.

Demni de întreaga recunoștință a poporului român, 
pompierii militari au mai mult decât o meserie, au o 
viață dedicată vocației de a face bine, de a ajuta și de 
a se pune în slujba celorlalți. Sunt, de cele mai multe 
ori, ultima speranţă de salvare pentru cei aflați în 
pericol.

Prin profesionalismul și abnegația cu care își 
îndeplinesc misiunile, pompierii români sunt, cu 
adevărat, continuatorii tradițiilor de glorie ale 
pompierilor militari care au luptat pentru libertatea 
națiunii române. Acolo unde datoria îi trimite, sunt 
demni de înaintașii lor şi știu că nimic nu este mai 
onorant ca aceea de a fi în serviciul semenilor!

Vă mulțumim pentru tot ceea ce faceți! Avem 
convingerea că veți menține aceleași standarde înalte 
de competență!

Momentul aniversar a fost marcat și la nivelul 
unităților subordonate, sens în care au fost organizate 
activități omagiale menite să cinstească curajul, gloria 
şi istoria îndelungată a Armei. Au fost depuse coroane 
de flori la monumentele ridicate în cinstea eroilor 
pompieri. 

În septembrie 1963, cu prilejul aniversării a 115 
ani de la lupta pompierilor din Dealul Spirei, a fost 
inaugurat Muzeul Naţional al Pompierilor, în cadrul 
Foişorului de Foc al Capitalei. La fel ca acum, an de 
an acesta „s-a deschis” iubitorilor de istorie, care au 
avut posibilitatea vizionării exponatelor regăsite în 
acest edificiu. Fiecare piesă de aici poartă cu ea o 
poveste, iar muzeografii, cei care le cunosc tainele, le-
au împărtășit cu drag vizitatorilor.  

autor și foto: SIRP și UPS



INSPECTORATUL GENERAL PENTRU SITUAȚII DE URGENȚĂ

A N I V E R S A R

Trec prin foc, la propriu, intră în locuri unde nici 
gândul nu poate pătrunde sau în apa ce vrea să le 
răpească semenii şi depun eforturi extraordinare 
pentru a-i salva pe cei încercați. Sunt chemaţi să 
stingă incendiile, să creeze front pentru a-i salva pe 
cei rămaşi captivi, să extragă victimele accidentelor, 
toate acestea sub presiunea timpului şi a suferinţelor 
celor aflaţi în nevoie. 

Ei sunt pompierii militari români!

De ziua lor, pentru ca marea sărbătoare să fie 
marcată așa cum se cuvine și să se încheie în tonul 
evenimentelor ce s-au desfășurat încă din data de 7 
septembrie a.c., luni 14 septembrie, încă de dimineață, 
la sediul IGSU a avut loc, într-un cadru festiv restrâns 
din cauza măsurilor de limitare a răspândirii cu 
COVID-19, avansarea în gradul profesional următor, 
înaintea împlinirii stagiului minim celor care s-au 
afirmat prin activitatea desfăşurată şi performanţele 
din întreaga lor activitate, cu precădere din ultima 
perioadă. Astfel, au fost recompensați cu noile grade 
următoarele cadre din inspectoratul general: colonel 
Mihai Dragomir, colonel Ana Cojocaru, locotenent 
colonel Sergiu Frânculescu-Bertea, locotenent colonel 
Florin Ciobanu, locotenent colonel Irina Fuerea, maior 

Adrian Ticu, căpitan Alexandru Căruntu, căpitan 
Silviu Dănilă, căpitan Sorin Stoian, căpitan Dragoș 
Vîrtopeanu și plutonier adjutant Lucian Onesa.

Lor li s-au adăugat un număr de 67 ofiţeri, 7 maiștri 
militari şi 196 subofiţeri din cadrul inspectoratelor 
județene.

La orele amiezii, într-un cadru festiv, în fața sediului 
Ministerului Afacerilor Interne, pompierii salvatori  
au fost premiați. Asistenţa, de o frumuseţe aparte, pe 
lângă simpla prezenţă a unor profesionişti încrezători 
şi zâmbitori datorită evenimentului la care aveau 
onoarea să ia parte, au aşteptat emoţionaţi intrarea 
„în scenă” a domnului Ion Marcel Vela, Ministrul 
Afacerilor Interne, precum și a comenzii IGSU pentru 
începerea ceremoniei de acordare a distincțiilor 
celor care s-au afirmat prin activitatea desfăşurată şi 
performanţele profesionale dobândite în ultimul an.

După trecerea în revistă a formației, intonarea 
imnului de stat și ceremonialul religios ce s-a 
desfășurat cu prilejul Înălțării Sfintei Cruci, domnul Ion 
Marcel Vela, Ministrul Afacerilor Interne, a acordat 
„Emblema de Onoare a Ministerului Afacerilor 
Interne” celor care au fost distinși ca „Pompierul de 
onoare al anului” și „Salvatorul de onoare al anului”. 

Decorații 



De asemenea, domnul Ministru Ion Marcel Vela a acordat o serie de distincții partenerilor instituționali, 
care, în activitatea lor de voluntariat, au obținut rezultate remarcabile, fiind un real sprijin pentru comunități, 
și anume: Asociația Salvatorilor Voluntari Rescue 4x4, Clubul Câinilor Utilitari, Societatea Română a 
Radioamatorilor, Asociația Câinii SAR  „Gugulania” K9 Mountain Safety Team - Caransebeș.

POMPIERUL DE ONOARE AL ANULUI

Plutonier major George STROILESCU din cadrul 
Inspectoratului pentru Situații de Urgență „Șerban 
Cantacuzino” al județului Prahova.

SALVATORUL DE ONOARE AL ANULUI

Plutonier adjutant șef Constantin-Cristian BÎRSANU 
din cadrul Inspectoratului pentru Situații de Urgență 
„Bucovina” al județului Suceava.
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EMBLEMA DE ONOARE 
A INSPECTORATULUI GENERAL PENTRU SITUAȚII DE URGENȚĂ

Sergent major Florin TEACĂ - ISU București-Ilfov
Plutonier major Alexandru DAISA - ISU Alba

Plutonier adjutant Nicolae CĂPLĂNUȘI - ISU Argeș
Plutonier major Ioan MALIȚA - ISU Arad

Plutonier major Ionuț MANOLE - ISU Bacău
Plutonier adjutant Florin Ovidiu IRIMIE - ISU Bihor

Plutonier adjutant Ionuț MOLDOVAN - ISU Bistrița-Năsăud
Plutonier adjutant șef Marius BĂLAN - ISU Brăila

Plutonier major Daniel-Bogdan SAVIN - ISU Botoșani
Plutonier major Sorin IORGESCU - ISU Brașov

Plutonier major Lucian BACIU - ISU Buzău
Plutonier adjutant șef Dumitru ȚERMURE - ISU Cluj

Plutonier adjutant șef Eugen BRĂTIANU - ISU Călărași
Plutonier adjutant Daniel COSOR - ISU Caraș-Severin

Plutonier adjutant George CUCULESCU - ISU Constanța
Plutonier major Vasile-Marius NEAGOE - ISU Covasna
Plutonier adjutant Ionuț CĂRPENARU - ISU Dâmbovița

Plutonier adjutant șef Florin DIACONU - ISU Dolj
Plutonier major Silviu NEGREA - ISU Gorj

Sergent major George Alin HÂNCU - ISU Galați
Plutonier adjutant George Viorel OLĂERU - ISU Giurgiu

Plutonier adjutant Florin Marius SĂLCUCEANU - ISU Hunedoara
Plutonier adjutant Romeo-Petruț MARICIUC - ISU Harghita

Plutonier adjutant șef George Claudiu GAVRILĂ - ISU Ialomița
Plutonier adjutant Corneliu BEȘLEAGĂ - ISU Iași

Plutonier adjutant Tudosie OCTAVIAN - ISU Mehedinți
Plutonier major Victor NAN - ISU Maramureș

Plutonier adjutant șef Nicolae ALBU - ISU Mureș
Plutonier adjutant Constantin MIHĂILUC - ISU Neamț
Plutonier adjutant șef Viorel Sandu BARCAN - ISU Olt

Plutonier adjutant Roman MOGA - ISU Sibiu
Plutonier adjutant Dacian IOSIF - ISU Sălaj

Sergent major Ovidiu ȘIMON - ISU Satu Mare
Sergent major Marius Cătălin TORNEA - ISU Tulcea
Locotenent Constantin MUREȘANU - ISU Timișoara
Plutonier Ionuț-Florinel NEDELEA - ISU Teleorman

Plutonier major Aurelian-Vasile PARASCHIV - ISU Vâlcea
Plutonier adjutant Sorin-Irinel BUSUIOC - ISU Vrancea

Plutonier major Cătălin MAFTEI - ISU Vaslui
Plutonier major Nicolae DUMITRESCU - USISU

În semn de recunoștință pentru activitatea desfășurată și performanțele profesionale dovedite a fost 
acordată „Emblema de Onoare a Inspectoratului General pentru Situații de Urgență” unui număr de 40 de 
salvatori profesioniști. Rând pe rând au primit cu bucurie din partea domnului Ion Marcel Vela, Ministrul 
Afacerilor Interne, prețioasa emblemă:



Cu ocazia aniversării Zilei Pompierilor din România, 
inspectorul general al IGSU, general de brigadă Dan-
Paul Iamandi a acordat domnului Ion Marcel Vela,  
Ministrul Afacerilor Interne, „Placheta de Onoare a 
Inspectoratului General pentru Situații de Urgență”. 
În cadrul aceleiași ceremonii, domnului Ministru 
al Afacerilor Interne i-a fost înmânată și „Emblema 
de Onoare a Departamentului pentru Situații de 
Urgență” din partea domnului dr. Raed Arafat.

Întreg momentul festiv desfășurat în fața 
Ministerului Afacerilor Interne a fost unul foarte 
emoţionant, aducând zâmbete pe chipurile tuturor 
celor implicați, dincolo de seriozitatea ce se impunea 
şi statura pe care fiecare dintre noi trebuie să o avem, 
atunci când prin faţa noastră trec pe rând, cei mai 
importanţi oameni ai Armei. 

Aceştia sunt pompierii, care prin eforturile 
deosebite depuse şi prin rezultatele obţinute au reuşit 
să câştige aprecierea Ministerului Afacerilor Interne și 
a comenzii Inspectoratului General, care i-a răsplătit 
cum se cuvine.

În semn de apreciere pentru întreaga activitate 
desfășurată, domnul Ion Marcel Vela - Ministrul 
Afacerilor Interne, a conferit „Emblema de Onoare a 
Ministerului Afacerilor Interne” inspectorului general 
al IGSU, general de brigadă Dan-Paul Iamandi.

Oferind o medalie, o plachetă este doar un simbol, 
un moment în care încercăm să vă mulțumim. […] 
Vă spun cu prietenie la mulți ani binecuvântați și, în 
același timp, nu vă ordon, vă rog să rămâneți sănătoși. 
România are nevoie de voi!

Domnul Ion Marcel VELA, Ministrul Afacerilor Interne
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Promisiunile

Dacă acceptăm defini-
ția generală a vitejiei ca 
fiind o calitate a omului 
care nu cunoaște teama, 
atunci nu văd niciun băr-
bat curajos... Toți, absolut 
toți bărbații pe care îi văd 
acum se tem! Curajul nu 
este altceva decât frică, 
suprimată cu un minut mai 
mult.

 Gen. George S. Patton, 
1945



Ai ajuns...

Toate temerile, toată tensiunea și toate întrebările 
prizoniere în gânduri ce inundau cabina autoambulanței 
în drumul vostru spre suferind, s-au evaporat odată 
cu oprirea în dreptul adresei indicate. Ai coborât 
grăbit, și într-o clipă erai la căpătâiul său, urmând cu 
rigurozitatea-ți caracteristică, protocoalele atât de 
familiare zilelor de muncă în echipa paramedicilor. 
Undeva, în spatele preciziei afișate, te temeai înlăuntrul 
tău. Nu pentru tine, tu ești ca un vechi ceasornic de 
gară ce nu dă greș niciodată. Te temeai pentru el, căci 
l-ai văzut cât de fragil îi era trupul și cu câtă disperare 
se agăța de viață, cel mai prețios dar al său care acum 
strălucea în bătaia săgeții primejdiei, în timp ce aduna 
în pumni cearceaful de sub el. Cu lacrimi ce-i scăldau 
ochii înfricoșați, te-a urmărit cum îți croiai drum printre 
valurile sale de suspine, trăgând în piept toată teama 
din jur și transformând-o ca prin minune în speranță. 
Și da, a auzit când i-ai făgăduit în șoaptă că va trece și 
peste această încercare, că se va face bine. Atunci ți-a 
luat palma în mâna-i slăbită, te-a privit o clipă și ți-a 
mulțumit pentru că ai venit la timp, pentru că nu e singur, 
pentru că exiști. Îți mai amintești? Nu a fost singur nici 
în drumul vostru grăbit spre locul dătător de tămăduire 
trupească, iar când serafimii în halate albe l-au preluat 
în contratimp, întrebându-l din nou despre suferința 
sa și citindu-i fișa pe care tu ai întocmit-o, ai răsuflat 
ușurat știind că e în siguranță sub atenta supraveghere 
a celor mai pricepuți medici. Nu vreo măsură coercitivă 
te-a dus acolo, căci tu însuți ți-ai ales cândva drumul 
acesta nobil și plin de satisfacții sufletești ce câteodată 
par neverosimile privite din exterior, poate singura cale 
pe care ai putut să o îmbrățișezi tu, omule bun, pentru 
a te scutura de prioritățile deșarte în care rătăceai și 
a trăi în asceza bucuriei facerii de bine. Frumusețea 
care dăinuie întotdeauna și pentru totdeauna vine din 
simplitate și smerenie, cuibărindu-se tocmai în cei care 
nu o caută dinadins, pe când acei ce tânjesc la aparența 
ei și nu la esență, o vor confunda mereu cu strălucirea 
efemeră. Se vor lăsa înșelați de o vanitate exacerbată 
și perfidă care le va răpi pas cu pas inocența și îi va 
flămânzi pe dinăuntru, și de aici eșecul…

unui erou
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Și mai știu, prietene drag, că atunci când tableta 
clipocește, un ciudat sentiment de teamă a incertitudinii 
ce te așteaptă mai departe, se așterne în spatele 
fermității cu care răspunzi chemării. Nu te teme! Nu e 
om viu să nu fi simțit frica. Groaza că trebuie să înfrunte 
necunoscutul, să își zidească sinele în mijlocul furtunii, 
e omniprezentă. Curajos nu este cel care nu simte 
frica, ci acela care reușește să și-o învingă, spunea 
cândva Nelson Mandela. În mod natural, fiecăruia îi 
e mai bine să se complacă în certitudinea neputinței 
decât să se avânte în luptă, levitând în incertitudinea 
posibilității. „Doamne, cât de bine ar fi să trăiesc în 
condiții prielnice mie, să nu mă simt amenințat de nici 
o condiție străină. Ce bine ar fi ca totul în jur să fie una 
și aceeași substanță cu mine însumi”, își spune în sinea 
sa omul cerebral. Doar că viața ne-a rezervat altceva, 
ca just efect al alegerilor noastre anterioare. Dacă 
vreodată îți vei uita identitatea și scopul drumului decis 
prin jurământ, vei rătăci în mediocritate ca un lunatic, 
împresurat de îndoieli, de temeri și incertitudini, până 
când anostul te va învălui și-ți va răpi cu ferocitate 
și ultimul surâs, lăsându-ți pustie fortăreața dintre 
tâmple. Și de te vei resemna închis sub lacătul fricii 
și al confuziei, crede-mă, revelația eternului se va 
lăsa mult așteptată. Nu teama are ultimul cuvânt, ci 
promisiunea pe care ai făcut-o cândva, când ai jurat 
că te vei pune pavăză între suferind și primejdie. Ea e 
cea care te motivează să pleci la caz în trombă și fără 
șovăială, chiar dacă amalgamul de sentimente confuze 
de dârzenie, de teamă, entuziasmul salvării unei vieți, 
icoanele celor dragi care îți trec prin fața ochilor, toate 
se plimbă în capul tău ca într-un cinematograf cu un 
singur spectator, în timp ce tu încerci să estompezi 
evidentul cu un surâs ori cu o vorbă nostimă. 

Să nu lași vreodată să se așeze praful pe epoleții 
cei pe care-i porți cu atâta demnitate și cărora le 
aduci cinste zi de zi prin ceea ce faci, căci fronda și ura 
virulentă pe care unii le propovăduiesc cu atâta ardoare 
ascunși în neputința și în frustrările caracteristice 
oamenilor lipsiți de valoare și principii, nu reprezintă 
altceva decât sămânța din care încolțește maliția, acel 
ciuline care sufocă treptat și ireversibil floarea ce până 
mai ieri zâmbea soarelui. 

Între atâtea raze și emoții, îți sună cu ecou în minte 
o altă promisiune, cea făcută familiei tale, îngerii care 
îți dau ție puterea să pleci de acasă pentru a deveni în 
fiecare zi acel erou anonim din jungla urbană. Îi privești 
cu dragoste trezvie înainte de ivirea zorilor prin ușa 
întredeschisă, și te încarci cu energie suficient cât să 
salvezi 1000 de vieți. Tabloul celest ce ți-e înfățișat, cel 
în care ei dorm în pace știind că sunt vegheați atât de 
tată, dar mai ales de Tatăl, îți este de ajuns. 



Înainte să închizi domol ușa dormitorului, le șoptești 
prin murmurul buzelor că totul va fi bine și azi, că te 
vei întoarce la ei teafăr. L-ai auzit doar pe cel mic la 
ruga de seară, amintindu-te Sfântului și cerându-I să te 
aibă în pază. Acolo, în rugăciune, s-a cufundat adânc în 
sensibilitatea sa, ca mai apoi să se poată înălța cât mai 
aproape de Dumnezeu și să se facă auzit dincolo de 
văzduh, căci tati lui are nevoie de ocrotire divină și mai 
știe că Bunul își pleacă urechea la ruga unui suflețel 
neprihănit. Celor cu inima curată ca a lui le-a făgăduit 
El în Scripturi, în Psalmul 23:4, cea dintâi și totodată 
cea mai solidă promisiune pe care omul se poate 
bizui atunci când trebuie să pășească în necunoscut, 
încredințat că nimic rău nu-l va ajunge.

Ai avea puterea să îi dezamăgești pe ai tăi ori pe cei 
din jurul tău vreodată, renunțând? Niciodată nu ai luat 
abandonul ca pe o alternativă, pentru că ești robust și 
pentru că trebuie să rămâi puternic pentru ceilalți. Nu 
ești învins decât dacă refuzi lupta, căci nu sunt pierdute 
decât acele bătălii pe care nu le începi niciodată, 
contempla Mircea Eliade în volumul Oceanografie. Să 
nu gândești nicicând să spui NU! Fără îngeri ca tine, 
orașul ar fi mai apăsat, mai făr’ de speranță, iar cei 
care ar putea avea nevoie de aripile tale ce luptă cu 
însuși sfârșitul, aceia s-ar simți uitați, abandonați în 
ghearele morții. Atunci când închizi ochii, te hrănești 
cu gândurile de imensă gratitudine ale celor pe care i-ai 
salvat, cărora Dumnezeu le-a mai dat zile atunci când 
te-a trimis acolo. Când îi deschizi, razele privirilor celor 
cândva greu încercați, care s-au sprijinit pe umărul tău, 
îți dezmiardă chipul asemenea unei icoane făcătoare 
de minuni, și poate că așa este normal să fie. Atunci 
când cineva face totul pentru altcineva, să fii convins că 
acest devotament altruist și necondiționat atrage după 
sine prețuirea incomensurabilă, în spatele tuturor 
așteptărilor și mai ales în lipsa lor. 

Ce bucurie nespusă te cuprinde atunci când, după 
zile, luni ori ani, drumul tău se intersectează chiar 
și tangențial, preț de o clipă, cu al unui om care azi 
respiră, privește și zâmbește mulțumită ție… Dăruindu-
te, nevoia celorlalți și indispensabilitatea priceperii tale 
te flatează și te motivează să vrei mai mult, să lupți și 
să reușești. Du-ți lupta mai departe ca pe un stindard 
triumfător, pe care să îl porți pe culmile cele mai înalte 
pe care poate păși omul desăvârșit. De acolo, când vei 
preda ștafeta la finalul unei cariere în care salvarea 
vieților celor aflați în pericol a primat, gândurile tale vor 
putea survola miile de amintiri frumoase și demne de 
un suflet curat, pe ale cărui tâmple s-a așternut omătul 
anilor trudiți în slujba semenilor, un om minunat, 
mulțumit în sinea sa că a dus la bun sfârșit cea mai de 
preț misiune ce i-a fost încredințată. 

autor: M.E.E.



Pompierii salvatori, indiferent de specializarea pe 
care o au sau de culoarea costumului de protecție cu 
care se echipează, sunt aceeași zi de zi. Iubesc viața 
și prețuiesc fiecare secundă. Legământul lor este 
dragostea față de Patrie. Crezul lor este reușita. Dorința 
lor este salvarea de vieți. Misiunile contratimp sunt 
specializarea lor, iar pregătirea și încrederea cu care se 
aruncă în situațiile limită îi ajută să trăiască satisfacții 
deosebite la finalul misiunilor încheiate cu succes când 
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alte vieți sunt salvate, fie că se află de veghe, fie că sunt 
în afara serviciului. Acest fapt dovedește, încă o dată, 
dacă mai era cazul, că pompierii salvatori nu au timp 
liber!

Faptele lor se reflectă în trăirile celor de lângă ei, 
în gândurile celor cărora se dedică necondiționat. 
Schimbă destine, apără vieți, bunuri și mediu, își pun 
semenii greu încercați mai presus de propria lor ființă 
și se mulțumesc cu o simplă privire de mulțumire, cu 

lacrimi de bucurie, cu strângeri de mâna, cu îmbrățișări 
ale celor suferinzi și cu satisfacția că s-au aflat la locul și 
în momentul potrivit. Pompierii români rămân tributari 
jurământului făcut sub drapel.

Suntem mândri de voi!
Faceți cinste acestei nobile arme!

autor: plutonier adjutant șef Sebastian FURNEA, UPS



autor: locotenent Marius RUS, ISU Bistrița-Năsăud
foto: ISU Bistrița-Năsăud

Ionuț 
Moldovan 

În prima zi a lunii iulie a.c., după orele amiezii, viața 
unui tânăr putea să se sfârșească brusc în timp ce se 
relaxa la Ștrandul Codrișor din municipiul Bistrița. 
Aflat în bazinul mare, acesta a fost observat de câțiva 
prieteni, zăcând inert în apă. Alertat, salvamarul i-a 
sărit în ajutor și l-a scos. Era inconștient. 

Ionuț Moldovan, subofițer în cadrul ISU Bistrița-
Năsăud, aflat în timpul liber la ștrand a auzit 
preocuparea celor aflați pe marginea bazinului și s-a 
apropiat pentru a vedea ce se întâmplă. A constatat că 
situația era destul de gravă, fapt ce l-a determinat să 
acționeze. A început cu calm și stăpânire de sine să facă 
ce știe mai bine: să-i ajute pe cei aflați în situații limită, 
să salveze vieți. Alături de salvamar a efectuat manevre 
de resuscitare. Alți tineri aflați în zonă au ajutat fiecare 
cum au putut, s-au mobilizat pentru ca viața tânărului 
de 16 ani să fie salvată. 

După șase serii de compresii și două de ventilații, 
organismul tânărului a răspuns protocolului de 
resuscitare și a dat semne de viață. Adolescentul și-a 

revenit din inconștiență. A fost pus în poziție de 
siguranță până la sosirea forțelor de intervenție 
solicitate. Echipajul medical de Terapie Intensivă 
Mobilă ajuns la fața locului, l-a stabilizat și l-a 
transportat la spital pentru investigații medicale 

suplimentare.

Astfel, rezultatul muncii în echipă a fost 
unul fericit.

Respect și felicitări, Ionuț! Ție și celor care 
au avut prezență de spirit pentru salvarea unei 

tinere vieți!

Pentru noi toți, ești un erou!
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autor: maior Camelia ROȘCA, ISU Bihor
foto: ISU Bihor

Florin Irimie
În data de 22.07.2020, aflat în tura de serviciu, 

plutonier adjutant Florin Ovidiu Irimie, șef de echipaj în 
cadrul Stației de Pompieri Ștei, ISU Bihor, a fost alertat, 
odată cu întreaga subunitate, la ora 16:10, pentru a 
interveni în localitatea Criștiorul de Jos unde au fost 
sesizate zeci de situații de urgență generate de ploile 
abundente și vijeliile manifestate în zonă. 

Plecați din subunitate cu un autocamion și o 
motopompă aveau misiunea de a interveni pentru 
evacuarea apei. Florin și cei de doi colegi ai lui au fost 
opriți de o localnică care le-a semnalat faptul că, în 
apropiere, o persoană în etate, imobilizată la pat, a fost 
surprinsă de viitură în propria locuință, fiind în pericol 
de înec. 

Cei trei salvatori s-au deplasat spre casa indicată pe 
care au găsit-o înconjurată de apa învolburată. Știind 
că în astfel de situații fiecare secundă contează, Florin 
Irimie a decis ca până la venirea forțelor și mijloacelor 
solicitate în sprijin, să încerce pătrunderea în locuință. 

Asigurat cu cordița de unul dintre colegi, s-a 
deplasat spre casă, însă această acțiune s-a dovedit a 
fi deosebit de riscantă și dificilă din cauza curenților 
extrem de puternici și a nivelului ridicat al apei. 

Abandonul în fața furiei naturii nu intra în calcul, 
așa că, după reevaluarea situației și găsirea soluțiilor 
optime și urgente de salvare, echipajul a luat hotărârea 
de a realiza o punte din grinzi de lemn, între anexele 
gospodărești și casa unde se afla persoana imobilizată. 

Înarmați cu mult curaj și calm, Florin Irimie, 
urmat de ceilalți doi membri ai echipajului, au 
traversat puntea, reușind să ajungă prin pod, la 
victimă și să-i acorde ajutor. După ce furia apelor 
s-a mai diminuat, au pus victima pe o targă 
lopată și au evacuat-o prin apă, într-un loc 
sigur unde au predat-o unui echipaj medical, 
în vederea transportării la spital.  

Florin și colegii săi și-au refăcut 
instantaneu stocul de energie sufletească 
din privirea recunoscătoare a celei 
a cărei viață a continuat datorită lor, 
după care, au plecat spre următoarea… 
și următoarele misiuni din localitate, 
pentru a evacua apa din gospodării timp 
de încă 8 ore, până după miezul nopții.

Datorită perseverenței și a spiritului 
de echipă, dar mai ales a curajului de care 
a dat dovadă Florin Irimie, o persoană a 
fost salvată din calea apelor învolburate 
și nemiloase.



autor: plutonier adjutant șef Sebastian FURNEA, UPS
foto: ISU Iași

Sorin 
Faraon

Cine a efectuat masaj cardiac vreodată, știe cât 
poate fi de obositor!

În seara de 23 iulie a.c., ambulanța era oprită în fața 
farmaciei, escaladând bordura.

Echipajul resuscita deja, de ceva minute bune, un 
bărbat întins pe esplanadă, lângă o bancă. Erau trei, 
însă doar unul făcea masaj cardiac. Sorin, adormindu-
și băiatul în brațe, a văzut din balcon toată scena. La 
un moment dat a chemat-o pe mama lui, aflată în 
bucătărie, pentru a asista și ea la eveniment. După 
câteva minute nu a mai putut sta. I-a înmânat băiatul, 
s-a îmbrăcat, și-a pus masca și a plecat.

De la fereastră, mama lui Sorin, cu nepoțelul în 
brațe, l-a văzut traversând spre locul unde se încerca 
salvarea unei vieți. Între timp a mai ajuns o ambulanță, 
cu medic, la fața locului. Nu a avut posibilitatea să intre 
pe esplanadă, așa că a plecat pe o străduță. Probabil 
căuta să ajungă cât mai aproape.

Când Sorin a ajuns acolo, a preluat resuscitarea 
cu forță. Asistentul care o efectuase până atunci, se 
ridicase. Era obosit, se vedea din postura lui. Mulți se 
uitau de aproape. De obicei, seara e multă lume acolo.

Minutele tot treceau, resuscitarea a durat zeci de 
minute. La un moment, mama lui Sorin a tras perdelele 
pentru că trecuse de ora 22 și trebuia să adoarmă cei 
doi copii. În sufletul ei se ruga pentru viața bărbatului 
întins pe asfalt.

După un timp, când s-a întors acasă, Sorin zâmbea. 
Cu o satisfacție sufletească a șoptit încrezător: „I-am 
readus pulsul. E un sentiment minunat! Nu știu dacă va 
scăpa, dar a plecat spre spital cu puls.” 

Astfel, faptele colegului nostru Sorin Faraon, maistru 
militar în cadrul ISU Iași sunt demne de urmat de orice 
persoană, în orice împrejurare. Bunul samaritean a 
preluat masajul cardiac, cu acordul asistenților medicali 
epuizați și a medicului prezent la locul intervenției, iar 
după mai multe cicluri, pulsul persoanei a început să 
fie prezent.

Modest fiind, maistrul militar nu a spus nimănui 
despre această întâmplare, însă datorită bucuriei 
mamei sale că are un așa băiat, am reușit să-i punem 
mica poveste în paginile revistei noastre.

Felicitări, Sorine!
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autor: maior Camelia ROȘCA, ISU Bihor
foto: ISU Bihor

Valentin 
Țifra

Miercuri, 29 iulie a.c., după ora 18, un băiețel de 
doar cinci ani a fost la un pas de a se îneca la Ștrandul 
din Beiuș, județul Bihor. Salvatorul său a fost sergent 
major Țifra Valentin Dănuț, subofiţer în cadrul ISU 
Bihor, aflat în timpul liber, la o masă de la terasa din 
incinta ștrandului.

Pompierul a fost alertat de un bărbat care striga 
de pe marginea bazinului pentru adulți că un copil 
mort se află pe fundul apei. La auzul acestor indicații 
colegul nostru l-a reperat pe bărbat și, implicit bazinul 
în care zăcea inert, micuțul. A intervenit prompt pentru 
scoaterea lui din apă și, la o scurtă evaluare, a constatat 
că nu respira și nu avea puls. Se afla în stop cardio-
respirator. Pentru cei doi, timpul se scurgea, poate prea 
repede. Valentin a început manevrele de resuscitare, 
iar eforturile depuse au dat roade după câteva minute, 
când micuțul a dat primele semne de viață.

Salvatorul a continuat să-i acorde copilului toate 
îngrijirile necesare până când acesta a fost preluat 
de un echipaj al Serviciului de Ambulanță Județean 
și transportat ulterior cu elicopterul SMURD, solicitat 
în sprijin. Următoarea zi, pe la orele amiezii, aflat 
în Spitalului Clinic Județean Oradea, micuțul a fost 
detubat. Era mult mai bine.

Dedicarea completă și necondiționată, grija față de 
semeni și cunoştinţele profesionale ale subofiţerului 
au făcut posibilă readucerea la viață a băiețelului, al 
cărui destin continuă. 

Valentin a demonstrat încă o dată că pompierii 
militari se pun în permanenţă în slujba semenilor și 
îşi trăiesc menirea de salvatori în orice circumstanţă, 
protejându-și și salvându-și semenii, indiferent dacă 
sunt la serviciu sau în timpul liber.
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autor: plutonier Petru-Daniel DAN, ISU Mureş
foto: ISU Mureş

Valentin
 Sâplăcan

În data de 7 august a.c., pe la orele amiezii, colegul 
nostru, plutonier Sâplăcan Valentin din cadrul ISU 
Mureș, se afla în binemeritatul concediu de odihnă, 
într-o bază de agrement din Sângeorgiu de Mureş, 
județul Mureș.

La un moment dat, un turist aflat într-un bazin de 
relaxare a suferit un stop cardio-respirator. A fost extras 
rapid din bazin de către persoanele aflate în zonă. 
Starea de panică creată i-a atras atenția lui Valentin 
care a intervenit să acorde primul ajutor.

Colegul nostru a verificat starea victimei, un bărbat 
de aproximativ 60 de ani, și a constatat lipsa semnelor 
vitale. Subofițerul a început să efectueze masajul 
cardiac și a continuat până la sosirea echipajului 
SMURD solicitat. La scurt timp după intrarea în acțiune 
a echipajului specializat, victimei i-a revenit pulsul și a 
fost transportat de urgență la o unitate spitalicească.

Datorită intervențiilor succesive și graduale ale 
tuturor persoanelor implicate, în special a acțiunii 
prompte și necondiționate a lui Valentin, starea 
turistului s-a îmbunătățit. 

Conducerea ISU Mureş l-a felicitat pe Valentin 
Sâplăcan pentru intervenția sa. Eroul nostru are 25 
de ani, a absolvit Şcoala de Subofiţeri de Pompieri şi 
Protecţie Civilă „Pavel Zăgănescu” din Boldeşti în 2016 
şi de atunci este angajat al Inspectoratului pentru 
Situaţii de Urgenţă „Horea” al judeţului Mureş.

Mulțumim Valentin pentru toată perseverența, 
dedicarea, implicarea și devotamentul de care ai dat 
dovadă. Ești un exemplu demn de urmat!



autor: plutonier adjutant șef Sebastian FURNEA, UPS
foto: ISU Caraș-Severin

Ion 
Cubin

În data de 17 august a.c., înainte de ora 14, s-a 
produs un accident de circulație pe raza localității 
Gherteniș, județul Caraș-Severin, unde un autoturism 
în care se aflau cinci persoane ce formau o familie cu 
trei generații, s-a răsturnat în afara părții carosabile.

Participant la trafic în acea zonă a fost colegul nostru 
Ion Cubin, subofițer în cadrul ISU Caraș-Severin, aflat 
în timpul liber, care a oprit pentru a evalua situația. 
După o scurtă recunoaștere și-a derulat și prioritizat în 
minte modul de acțiune în vederea salvării persoanelor 
rămase captive în habitaclu. 

În momentele următoare i s-au alăturat alți 
participanți la trafic care au dat dovadă de spirit civic, 
oferindu-și ajutorul în rezolvarea situației. 

Pompierul cărășean și-a îndreptat atenția spre 
acordarea primului ajutor copilului pe care l-a extras 
după ce s-a asigurat că acțiunea în sine nu îi pune viața 
în pericol, folosind mijloace improvizate găsite la fața 
locului pentru a-și crea front de lucru. A continuat 
mai apoi cu extragerea mamei copilului și a bunicilor 
acestuia, timp în care, conducătorul autovehiculului, 
tatăl micuțului a reușit să iasă singur din habitaclu.

Pe toată desfășurarea acțiunilor de evaluare și 
evacuare a celor surprinși în interiorul autovehiculului 
răsturnat, subofițerul a comunicat în permanență cu 
victimele pentru a le câștiga încrederea și a-i asigura că 
este salvator profesionist și că știe bine ce are de făcut.

Până la sosirea echipajelor de urgență, colegul 
nostru a acordat îngrijiri medicale tuturor victimelor, 
ulterior, mama și bunicii copilului fiind transportați la 
spital pentru îngrijiri medicale suplimentare.     

Salvatorul cărășean Ion Cubin, merită respectul și 
aprecierea noastră. Modul în care a acționat în această 
situație a arătat anii de experiență, dăruire și, mai ales, 
însemnătatea meseriei de pompier, o meserie din 
inimă și pentru oameni.
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Punct 
de 

lucru 
Rovinari la
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un 
pas 

spre 
eficiență

Începând cu data de 25 iunie a.c., cea de-a opta 
subunitate din cadrul Inspectoratului pentru Situații de 
Urgență „Lt. Col. Dumitru Petrescu” al județului Gorj a 
devenit operațională.

La inaugurarea Punctului de Lucru Rovinari, 
componentă a Detașamentului de Pompieri Motru, au 
fost prezenți: domnul Nelu Tătaru - Ministrul Sănătății, 
domnul Dan Vîlceanu - deputat de Gorj, colonel 
Cristian Radu - prim-adjunct al Inspectorului General 
al IGSU, domnul Cristinel Rujan - Prefectul județului 
Gorj, domnul Cosmin Mihai Popescu - președintele 
Consiliului Județean Gorj, precum și șefi ai instituțiilor 
locale cu atribuții în gestionarea situațiilor de urgență.

Necesitatea înființării unei subunități de intervenție 
în situații de urgență a fost subliniată de faptul că în 
orașul Rovinari funcționează Sucursala Electrocentrale 
Rovinari, obiectiv SEVESO, iar din statistica situațiilor de 
intervenție produse în acest oraș au rezultat un număr 
mare de victime. Tipurile de risc identificate în această 
zonă sunt: incendii, furtuni și viscol, alunecări de teren, 
accidente, avarii, explozii, poluare de ape, inundații 
și muniție neexplodată sau nedezactivată rămasă din 
timpul conflictelor militare. 

Noua subunitate asigură intervenția în situații de 
urgență într-un oraș și șapte comune ce însumează 
26 de sate și o localitate componentă, în care trăiesc 
aproximativ 33.000 locuitori pe o suprafață totală de 
peste 330 km2.

În sectorul de intervenție al punctului de lucru, 
principalele instituții și obiective care își desfășoară 
activitatea sunt: Spitalul orășenesc Rovinari, 2 licee, 9 
școli generale, 10 grădinițe, 7 cămine culturale, Casa 

de Cultură Rovinari, 12 lăcașuri de cult, Sucursala 
Electrocentrale Rovinari, 2 fabrici producătoare 
componente auto, 1 fabrică pentru prelucrarea 
calcarului, Exploatările Miniere de Carieră Roșia, 
Peșteana și Rovinari-Tismana. Acestora li se adaugă o 
suprafață de circa 1500 hectare fond forestier.

O autospecială de lucru cu apă și spumă dotată 
cu echipamente pentru descarcerare, o ambulanță 
SMURD tip B2 și un autocamion de intervenție, 
încadrate cu echipaje profesioniste de pompieri, 
reprezintă resursele care încadrează noul Punct de 
Lucru.

După darea în folosință a acestuia, timpul de răspuns 
pentru serviciile de urgență profesioniste a scăzut de la 
39 de minute pentru localitatea Fărcășești și 33 pentru 
Negomir la 25 de minute pentru comuna Dragotești, 
sat Corobăi. Implicit, prin operaționalizarea noului 
punct de lucru a scăzut și raza medie de intervenție a 
Detașamentului de Pompieri Târgu Jiu și a Secției de 
Pompieri Turceni, cele care interveneau în noul raion 
de intervenție creat.

În acest context, înființarea Punctului de Lucru se 
dovedește a fi benefică. Cetățenii orașului Rovinari și 
cei ai comunelor Bîlteni, Cîlnic, Dragotești, Fărcășești, 
Negomir, Telești și Urdari vor beneficia, într-un timp 
mult mai scurt, de ajutorul pompierilor militari atunci 
când se vor confrunta cu o situație de urgență.

Le urăm colegilor noștri, care încadrează această 
subunitate, mult succes în îndeplinirea misiunilor!

autor: sublocotenent Florin CHISIM, ISU Gorj 
foto: ISU Gorj
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Adrenalină în valuri

Puterea exemplului, 
o formă de solidaritate

Marți, 28 iulie a.c., aproape de ora 19, turiștii 
aflați în două ambarcaţiuni motorizate au avut o 
experiență total neplăcută. În timp ce se deplasau pe 
braţul Sfântu Gheorghe, în apropiere de localitatea 
Murighiol, cele două bărci au intrat în coliziune 
una cu cealaltă, în urma impactului unii turiști fiind 
aruncați în apele fluviului.

Pentru gestionarea situației a fost solicitat spriji-
nul ISU Tulcea, care s-a deplasat cu o ambarcaţiune 
pentru transport scafandri. Pompierilor militari li 
s-au alăturat trei ambulanţe ale serviciului judeţean. 
Totodată, în sprijin a fost trimis şi un elicopter 
SMURD de la Constanța.

Ajunse la locul solicitării, echipajele de intervenție 
au constatat că în eveniment erau implicate 13 
persoane, fapt ce a dus la activarea imediată a 
Planului roșu de intervenție. Din fericire, nu au fost 
persoane dispărute în apele Dunării.

Dintre victime, trei au suferit multiple 
traumatisme, un băiat în vârstă de 13 de ani și o 
femeie de 25 de ani au fost preluate și transportate 
la spitalul din Tulcea, iar un băiat de 17 ani, a fost 
preluat de elicopterul SMURD și transportat la o 
unitate spitalicească din Constanța.

În data de 26 august a.c., în jurul orei 14, în timp 
ce se deplasa din Galați spre litoral, împreună cu 
familia, Irinei i-a sunat telefonul. La capătul celălalt, 
o persoană necunoscută ei, o căuta pe Mihaela. Cu 
un murmur în voce i-a transmis că se simte rău și că 
nu știe ce să facă, după care s-au mai putut auzi doar 
gemete înainte de întreruperea convorbirii.

Irina și-a dat seama că ceva nu este în regulă și a 
apelat imediat 112, detaliind situația, dispecerului. 
După obținerea datelor, dispecerul, din cadrul STS 
Ialomița, a redirecționat cazul către ISU Vrancea. 
Aceștia, împreună cu polițiștii din cadrul IPJ Vrancea, 
au trecut la localizarea zonei de unde a fost efectuat 
apelul inițial.

Identificată ulterior de Irina ca fiind Georgeta, 
femeii în vârstă de 88 de ani i-a fost acordat primul 
ajutor după ce pompierii vrânceni au ajuns la ea 
cu o scară de fereastră, asta la câteva minute după 
localizarea efectuată de dispeceri.

 Astfel, datorită prezenței de spirit de care a dat 
dovadă Irina și a bunei cooperări existente între 
instituțiile specializate în gestionarea situațiilor de 
urgență, Georgeta a putut fi salvată.

AGENDA 
NUMĂRULUI DE REVISTĂ
autor: plutonier adjutant șef Sebastian FURNEA, UPS
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Pedalăm pentru 
umanitate

Sebastian Ghioca este subofițer operativ în cadrul 
ISU Călărași, iar în timpul liber sprijină cauze caritabile. 
Ultima sa reușită a avut loc în perioada 18-19 iulie a.c. 
și a constat în parcurgerea, distanței de 435 km în mai 
puțin de 24 de ore, cu ajutorul bicicletei, pe traseul 
Transalpina și Transfăgărășan la o diferență de nivel 
de 7.500 metri, echivalentul înălțimii unui vârf din 
masivul Himalaya. Pe timpul cursei a efectuat pauze 
doar pentru mâncare. 

Tot acest traseu a fost făcut, în scopuri caritabile, 
pentru copiii din cadrul Fundației Copii în Dificultate 
(CID), pentru a le mai alina din suferință și a primi 
răsplata printr-un zâmbet sau o strângere în brațe, 
dar mai ales pentru strângerea de fonduri necesare 
în a le asigura un loc pe care micuții să îl poată numi 
ACASĂ!

De ani buni, colegul nostru a decis să ajute copiii 
Fundației CID. Ei îl numesc ambasadorul lor, iar el se 
simte recunoscător că poate face asta pentru ei.

Motivat de cei patru copii ai săi, trei băieți și o 
fetiță, aleargă și pedalează pentru că îi place atât 
de mult încât îi bucură inima şi îi încarcă sufletul. 
Consideră că este firesc să ajute atunci când îi stă în 
putere. 

Fundația Copii în Dificultate a luat ființă în 1990, 
ca organizație non-guvernamentală cu scopul de a 
asigura îngrijire medicală și asistență copiilor atinși de 
maladii incurabile sau aflați în fază terminală, acelora 
infestați cu HIV, cu dizabilități, autiști, precum și a 
celor abandonați. 

Cei care vor să facă o donație, pot accesa link-ul:
https://cid.galantom.ro/fundraising_pages/
view?id=13190 sau pot dona 2 euro prin intermediul 
SMS la numărul 8844, cu textul „ZILE”.

Felicitări, Sebi! Îți dorim drumuri bune!
Apreciem eforturile tale și a celor care te susțin!



E V E N I M E N T E

Dispecerul, 
cheia în gestionarea 

unei situații de urgență

- 112, ce urgență aveți?
- Veniți repede, este o persoană înecată, aici pe 

mal.
- Este conștientă? Aici unde?
- Nu, doamnă, nu răspunde. În Costinești. 
- Domnule, liniștiți-vă… un echipaj SMURD este 

deja în drum spre dumneavoastră. Ia spuneți-mi, 
dacă îl strigați, răspunde? Apropiați-vă și vedeți dacă 
respiră.

- Doamnă, am strigat și nu răspunde!
- Bun, haideți să începem manevrele de  resuscitare 

până ajung colegii la dumneavoastră.
- Nu știu cum...
- Vă îndrum eu, faceți ce vă spun eu: poziționați o 

mână pe frunte și cu cealaltă deschideți gura… Puneți 
mâinile în centrul toracelui persoanei și începeți 
compresiune...1 și 2 și 3....până la 30 și reluați.

- Da, doamnă, da!
- Echipajul ajunge în 2 minute la dumneavoastră... 

nu renunțați, faceți tot așa.
- Colega, suntem la caz… am preluat manevrele de 

resuscitare. 

După alte 10 minute: 
- Dispeceratul, victima are puls, îl transportăm la 

spital.
- Mergeți, succes!

Intervenția a avut loc în data de 19 iunie a.c. și 
reprezintă una dintre convorbirile aproape zilnice pe 
care le au colegii din dispecerate cu cei care au nevoie 
de asistență de urgență. În acest caz a fost vorba 
de  plutonier major Camelia Moisei din cadrul ISU 
Constanța.

În perioada 07-11 septembrie a.c., la inițiativa 
Inspectoratului General pentru Situații de Urgență, 
în colaborare cu Institutul Național de Hematologie 
Transfuzională, la nivel național, s-a derulat o acțiune 
de donare de sânge venită  în sprijinul semenilor cu 
probleme medicale. 

Acțiunea a mobilizat sute de salvatori din întreaga 
țară, astfel încât, în cele cinci zile aceștia au donat sân-
ge în cadrul centrelor zonale de transfuzie sanguină. 

Pompierii știu că pot salva vieți nu numai prin mi-
siunile la care participă, ci și printr-o simplă donare de 
sânge. Oameni inimoși fiind, prin gestul lor, au arătat 
că le pasă și au oferit o șansă la viață celor care aș-
teaptă o picătură de sânge.

Mulțumim tuturor pompierilor care au donat pen-
tru viață! Să urmăm exemplul lor!

Donarea de sânge trebuie să continue! 

INSPECTORATUL GENERAL PENTRU SITUAȚII DE URGENȚĂ



Beirut, explozia care a zguduit lumea
În seara de 4 august a.c., capitala Libanului a fost 

zguduită de o foarte puternică explozie produsă în 
portul Beirut. Cauza dezastrului a fost nitratul de 
amoniu.

Deflagrația, atât de puternică, s-a resimțit până în 
Nicosia, capitala Ciprului și a cauzat o undă seismică 
cu magnitudinea de 3,3 grade pe scara Richter.

Explozia a fost precedată de un incendiu violent 
care a cauzat alte două deflagrații, mai mici ca 
intensitate, într-unul dintre depozitele portului. 
Forțele de intervenție au ajuns la fața locului 
acționând pentru limitarea efectelor, neștiind de 
existența celor peste 2700 tone de nitrat de amoniu 
depozitat în interior. Toți cei care interveneau au fost 
surprinși de explozia finală. 

Efectele dezastrului au ieșit la iveală în zilele 
următoare: peste 170 de persoane decedate, mai 
mult de 6000 rănite, alte zeci dispărute și circa 
300000 rămase fără locuință, un crater cu un 
diametru de aproximativ 140 metri în dana portului, 
structurile portuare avariate pe o suprafață de peste 
6 hectare, un siloz de cereale rămas în ruine, nava 
de pasageri Orient Queen aflată la jumătate de 
kilometru de port a fost răsturnată, zone comerciale 
prăbușite, spitale, biserici, moschei, clădiri de locuit, 
mall-uri, autoturisme, căi de comunicații, resturi 
de elemente de construcții împrăștiate peste tot. 
Unitățile spitalicești, unele dintre ele afectate de 
suflul exploziei, au fost luate cu asalt de mii de răniți, 
cadrele medicale fiind nevoite să acorde sprijin chiar 
și în parcări întunecate, la lumina telefoanelor mobile. 

Un dezastru similar s-a produs acum 5 ani în 
oraşul Tianjin din China, după explozia unui depozit 
de substanţe chimice conţinând mii de tone de nitrat 
de amoniu. La fel ca în Beirut, peste 170 de oameni 
au murit atunci, iar numărul răniţilor a fost de ordinul 
sutelor.

În 2004, explozia unei încărcături de nitrat de 
amoniu a produs o uriaşă tragedie şi în România, 
în localitatea Mihăileşti, judeţul Buzău. 18 oameni, 
printre care 7 pompieri şi 2 jurnalişti şi-au pierdut 
viaţa şi alţi 13 au fost grav răniţi în urma deflagraţiei.



autor: plutonier adjutant șef Sebastian FURNEA, UPS

foto: UPS și ISU Constanța

Pentru prevenirea situațiilor de urgență, 
consolidarea climatului de securitate a celor care au 
ales să-și petreacă timpul liber în stațiunile litoralului 
românesc și optimizarea misiunilor de răspuns, 
Departamentul pentru Situații de Urgență, prin 
Inspectoratul General pentru Situații de Urgență, a 
dispus o serie de măsuri menite să asigure gestionarea 
eficientă a diverselor tipuri de risc. Acestea au vizat 
acoperirea palierelor preventiv şi de intervenţie, prin 
suplimentarea personalului și tehnicii existente la 
nivelul județului Constanţa, cu efective și mijloace 
specifice din mai multe județe ale țării.

Proiectul, lansat la inițiativa Departamentului 
pentru Situații de Urgență încă din 2016, urmăreşte 
îmbunătăţirea modului în care este acordată asistenţa 
medicală de urgenţă şi creşterea gradului de securitate 
a cetăţenilor, prin mobilizarea forţelor şi mijloacelor 
tehnice specifice intervenţiei în cazul producerii 
diverselor situaţii de urgenţă.

În contextul generat de infectarea cu noul tip de 
coronavirus și a măsurilor impuse de autorități în 
vederea limitării răspândirii acestuia, deschiderea 
oficială a sezonului estival Litoral 2020 a avut loc în 
data de 1 iulie a.c.. Organizat pe Faleza Cazinoului din 
municipiul Constanța, evenimentul s-a desfășurat în 
prezența domnului Ion Marcel Vela, Ministrul Afacerilor 
Interne, a tuturor reprezentanților de arme din cadrul 
MAI și a diverșilor invitați. Au fost trecute în revistă 
efectivele și tehnica de intervenție pregătite să asigure 
măsurile de ordine publică și gestionare a situațiilor de 
urgență pe litoralul românesc în perioada estivală.

Pentru creșterea gradului de siguranță a celor care 
au ales să-și petreacă vacanța pe litoralul românesc, 
în zonele intens circulate din județul Constanța, au 
fost operaționalizate 24 puncte de lucru temporare, 
repartizate după cum urmează:

E V E N I M E N T E
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Pompierii salvatori

pe Litoral
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- 11 puncte de stingere a incendiilor, încadrate 
fiecare cu o autospecială de stingere cu apă şi spumă, 
în localitățile Cogealac, Crucea, Adamclisi, Băneasa, 
Valea Dacilor și Mihail Kogălniceanu/Raja Ovidiu, 
precum și în stațiunile Mamaia, Techirghiol, Costineşti, 
Vama Veche și Eforie Nord;

- 8 puncte de prim ajutor, dotate cu corturi, 
ambulanțe, șenilate, motociclete SMURD, în stațiunile 
Corbu, Mamaia Nord/Năvodari, Mamaia, Eforie Nord, 
Techirghiol, Costineşti, Jupiter și Vama Veche;

- 5 puncte de salvare acvatică, încadrate fiecare cu 
o ambarcațiune, în zonele: Portul turistic Tomis, Portul 
Belona, Portul turistic Mangalia, Lacul Siutghiol și Lacul 
Techirghiol.

O atenție deosebită a fost acordată și eficientizării 
misiunilor de răspuns la situații apărute pe autostrăzile 
A2 și A4, astfel că, în fiecare weekend, în perioada 
sezonului estival, mai multe echipaje de pompieri 
au asigurat intervenţiile, inclusiv cele medicale, pe 
tronsoane prestabilite, cu personal și tehnică din 
județele Călărași, Constanţa, Ialomiţa şi Bucureşti-Ilfov.

În această perioadă, structurile MAI au acționat 
integrat, în baza Planului General de Măsuri pentru 

creșterea gradului de siguranță a cetățenilor și 
asigurarea climatului de ordine publică pe timpul 
sezonului estival – 2020. 

Peste 300 de pompieri au fost la datorie, zilnic, 
în staţiunile de pe litoral, pentru ca turiștii să aibă o 
vacanță fără evenimente care să le pună viața în pericol. 

Pe toată perioada sezonului estival pompierii au 
desfășurat misiuni în urma cărora 721 de persoane, 
aflate în dificultate, au fost asistate medical. Cele mai 
multe cazuri au fost înregistrate pe plajă, în staţiunea 
Eforie Nord, unde au fost asistate medical 216 persoane, 
urmată de stațiunile Costinești - 167 persoane, Jupiter 
- 131 persoane, Vama Veche - 104 persoane, Mamaia - 
78 persoane, Corbu - 25 cazuri.

Totodată, echipajele care au încadrat ambulanţele 
SMURD au asistat medical 1042 persoane, dintre care 
636 au necesitat transportul la spital. 

Salvatorii care au încadrat șenilatele au desfășurat 
95 de misiuni destinate transportului persoanelor cu 
diferite afecțiuni medicale în punctele de prim ajutor 
existente pe plaje sau la ambulanțe, în vederea preluării 
și transportării acestora către unitățile spitalicești, 
pentru investigații suplimentare.

De asemenea, pe perioada sezonului estival de anul 
acesta, 64 persoane au fost salvate de la înec din mare 
și 10 persoane din lacuri.



Pompierii atrag atenţia asupra consecinţelor 
tragice ale unor evenimente provocate de cele 
mai multe ori de neglijenţă sau neatenţie, 
reamintind totodată, următoarele măsuri de 
protejare a vieții copilului dumneavoastră.

– Nu lăsaţi niciodată copiii nesupravegheaţi în 
apă sau în apropierea apei;

– Urmăriţi continuu, comportarea copiilor în 
apă: nu citiţi, nu vă uitaţi la televizor, nu vă jucaţi 
pe telefon în timp ce copiii sunt în apă şi nu vă 
întoarceţi cu spatele la aceştia;

– Echipamentele speciale pentru siguranţa 
înotului (colac de salvare, aripioare gonflabile, 
tuburi gonflabile etc.) nu sunt în totalitate 
eficiente. Purtarea vestelor de salvare de către 
copii este o metoda mai sigură de prevenire a 
unor accidente;

– Intervenţia de urgenţă în cazul asistării la 
un accident de înot este crucială pentru salvarea 
unei vieţi.

Totodată, pe raza județului Constanța salvatorii 
profesioniști au fost solicitaţi să acţioneze la 91 incendii, 
3 solicitări asistență persoane descarcerate, 3 solicitări 
pentru limitarea efectelor meteo nefavorabile, 6 
intervenții de căutare-salvare a animalelor din medii 
ostile vieții, 41 de situații de salvare de la înec  și 45 de 
alte situații.

În domeniul preventiv, în perioada 14 iunie – 14 
septembrie a.c., personalul specializat a participat la 
acțiuni de promovare a mesajului informativ-educativ 
în rândul turiștilor, precum şi la activităţi de îndrumare, 
instruire şi control pe linia respectării măsurilor 
de apărare şi stingere a incendiilor. Inspectorii de 
prevenire au derulat 610 de controale la unităţi de 
turism şi agrement, în urma cărora au fost aplicate 
3515 sancțiuni dintre care 673 amenzi, în cuantum de 
1.608.700 lei și 2842 avertismente.
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Joi, 16 iulie 2020, cu ocazia Zilei Ministerului 
Afacerilor Interne au fost acordate distincții unor 
angajați care s-au remarcat, în ultimul an, prin fapte 
deosebite, acte de eroism sau prin inițierea ori 
participarea la acțiuni caritabile.

Astfel, 26 de polițiști, jandarmi, pompieri și polițiști 
de frontieră, precum și cadre de la Inspectoratul General 
de Aviație și Clubul Sportiv Dinamo au fost felicitați de 
domnul Ion Marcel Vela, Ministrul Afacerilor Interne, 
care le-a acordat „Emblema de Onoare a Ministerului 
Afacerilor Interne”.
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Oamenii faptelor bune

premiați
de Ziua MAI

În deschiderea ceremoniei au fost cinstiți eroii 
ministerului, în memoria acestora fiind desfășurat 
Apelul Solemn. La rostirea fiecărui nume al camarazilor 
căzuți la datorie, într-un glas pătrunzător, întregul bloc 
al salvatorilor a răspuns militărește: „Căzut la datorie!”. 

După acest moment emoționant și plin de 
recunoștință, s-a trecut la acordarea de distincții 
bravilor noștri colegi. Astfel, din rândul pompierilor, 
sergent major Trif Călin, plutonier major Cotuț Simion 
Ciprian, plutonier adjutant Chiriță Anca, plutonier 
adjutant Băncilă Mihai-Adrian și plutonier Rad 
Radu au fost decorați de domnul Ion Marcel Vela, 
Ministrul Afacerilor Interne cu „Emblema de Onoare 
a Ministerului Afacerilor Interne”, cu ocazia Zilei MAI.



Avem onoarea şi privilegiul să ne onorăm eroii şi, în 
acelaşi timp, să apreciem camarazii, care de-a lungul 
activităţilor au demonstrat că fac cinste Ministerului 
Afacerilor Interne şi României, prin gesturi, prin acţiuni 
care trec dincolo de a-şi exercita o meserie. (…) Orice 
viață salvată, orice efort pe care îl faceți este acea 
scânteie care aprinde lumina speranței, speranța într-o 
lume mai bună, speranța că împreună putem deveni o 
națiune respectată și apreciată în întreaga lume.

Domnul Ion Marcel Vela,
Ministrul Afacerilor Interne

Colegul nostru, plutonier adjutant Băncilă Mihai-
Adrian, din cadrul ISU Brașov, este recunoscut și 
apreciat pentru devotamentul și implicarea pe care 
le dovedește în toate misiunile ce îi sunt încredințate, 
dar mai ales pentru acțiunile sale umanitare pe care le 
desfășoară în timpul liber. 

Cea mai recentă acțiune umanitară a acestuia este 
ajutorarea unei familii nevoiașe din județul Vaslui. 
Aflând că în localitatea în care locuiește, Moieciu, 
se află un grup de copii din cadrul unor familii fără 
posibilități materiale, acesta s-a oferit să găzduiască 
patru dintre ei, care erau și frați. Acțiunile lui nu s-au 
oprit aici. După ce micuții au fost beneficiarii Proiectului 
Asociației „Casa Share”, primind o locuință, subofițerul 
s-a ocupat personal de strângerea sumelor de bani 
necesare mobilării noii lor locuințe. 

Acțiunile sale umanitare nu au fost întreprinse 
numai în ultima perioadă, el fiind constant preocupat 
de a-și ajuta semenii. Astfel, în anul 2016, cu prilejul 
Zilei Internaționale a Copilului,  nouă copii, rămași 
fără tată, au avut parte de o zi de neuitat alături de 
pompierii brașoveni. La inițiativa colegului nostru, 
micuții au fost chemați la sediul inspectoratului, unde 
salvatorii i-au primit cu zâmbete, voie bună, dar și cu 
multe surprize. 

Un alt eveniment unde colegul nostru a dat dovadă 
de altruism, dar și de spiritul de salvator, a avut loc în 
2012. Aflat în timpul liber, acesta a intervenit pentru 
acordarea de prim ajutor unui cetățean austriac care 
suferise răni grave la mâna dreaptă, în urma exploziei 
unei arme. Intervenția promptă a colegului nostru 
a făcut posibilă salvarea brațului bărbatului, care 
participa, la acel moment, la reconstituirea unei bătălii 
din Primul Război Mondial.
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În data de 31 mai a.c., în jurul orei 01:00, 
colega noastră, plutonier adjutant Chiriță Anca 
din cadrul ISU Constanța, a preluat un apel prin 
SNUAU 112, de la o femeie în vârstă, care era 
căzută în casă și avea nevoie de ajutor. Pe tot 
parcursul discuției, apelanta era incoerentă, 
vorbea foarte greu și nu putea oferi mai multe 
date referitoare la adresa ei, decât numărul casei. 
Ajunși pe strada indicată de apelantă, echipajele 
nu au identificat locuința acesteia, însă  colega 
noastră a reluat convorbirea telefonică, pentru 
obținerea datelor și informațiilor care să-i ajute 
pe salvatori. 

Din aproape în aproape, constănțeanca, a 
reușit să coordoneze echipajele, astfel încât 
acestea să ajungă în timp util la locul solicitării. 
Deși Anca Chiriță îndeplineşte funcţia de subofițer 
tehnic principal în cadrul Compartimentului 
Informare și Relații Publice, aceasta a gestionat 
cu foarte multă responsabilitate și curaj o 
misiune contracronometru.

În data de 30.06.2020, sergent major Trif Călin, din 
cadrul ISU Arad, se afla în timpul liber, acasă, în Buteni. 
Pe raza localității, trei copii cu vârste cuprinse între 11 
și 13 ani erau la scăldat în râul Crișul Alb. La un moment 
dat, unul dintre copii a fost surprins de un curent 
puternic și a fost purtat într-o zonă unde nivelul apei 
era mare. Din fericire, a reușit să se agațe de o piatră. 
Ceilalți doi copii au rămas pe o insuliță și au reușit să 
apeleze serviciul 112.

Alarma s-a dat la Detașamentul de Pompieri Sebiș la 
ora 18:39. Au plecat spre locul evenimentului un echipaj 
de căutare-salvare cu barcă și un echipaj SMURD. 
Șeful intervenției l-a sunat pe Călin pentru a-i ajuta 
să identifice mai repede locul solicitării. După ce și-a 
îndrumat colegii, subofițerul a plecat cu autoturismul 
personal spre locul producerii evenimentului.

Ajuns la fața locului, a analizat rapid situația și a 
realizat că nu există timpul necesar pentru lansarea 
bărcii la apă, întrucât copilul, agățat de un bolovan, 
avea semne vădite de oboseală și prezenta semnele 
tipice unei hipotermii.  

Călin a dat dovadă de curaj, îndemânare, prezență 
de spirit și o bună pregătire fizică și practică, a îmbrăcat 
o vestă de salvare, fără să mai aștepte lansarea bărcii 
la apă, a înotat până la copil, l-a echipat pe acesta cu 
vesta și l-a adus până la un loc în care a putut fi preluat 
de către echipajul SMURD. După evaluarea copilului, 
aflat în hipotermie, acesta a fost transportat la spital. 

O nouă misiune reușită, o nouă viață salvată.
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În data de 20.05.2020, ora 11:41, o echipă 
de muncitori executau lucrări de asfaltare a unui 
drum pe raza localității Gâmbuț, județul Mureș. Pe 
timpul lucrărilor, s-a produs o defecțiune la șenila 
excavatorului, iar utilajul s-a răsturnat. În încercarea 
de a remedia situația, unui muncitor i-a fost amputat 
membrul inferior drept. 

Aflat în timpul liber, colegul nostru, plutonier Rad 
Radu din cadrul ISU Mureș, a auzit un strigăt disperat de 
ajutor, moment în care, ghidat de instinctul de salvator, 
a luat trusa de prim ajutor din mașina personală și a 
alergat spre locul incidentului.

Ajuns la fața locului, acesta a executat o recunoaștere 
rapidă a gravității accidentului și a constatat că este 
vorba despre o victimă care avea pierderi masive de 
sânge.  

Cu stăpânire de sine și profesionalism, Radu i-a 
acordat de urgență prim ajutor victimei, legându-i de 
îndată un garou compus din cureaua de la pantalonii 
operatorului de pe excavator, deasupra membrului 
amputat pentru a stopa hemoragia. Concomitent 
cu liniștirea, stabilizarea și menținerea în stare de 
conștiență a victimei, a sunat la 112 și a oferit date 
concrete despre starea bărbatului, fiindu-i alături până 
la sosirea forțelor de intervenție.

Cu colegul nostru, plutonier major Cotuț Simion 
Ciprian, din cadrul ISU Bistrița-Năsăud am făcut 
cunoștință în paginile numărului anterior al acestei 
publicații. Atunci scriam despre el după ce, detașat în 
sprijinul colegilor suceveni, zona cea mai afectată cu 
noul tip de coronavirus, s-a remarcat la intervenția din 
localitatea suceveană Siminicea, unde, împreună cu alți 
doi colegi au acordat primul ajutor și îngrijirile necesare 
unei femei aflată în momentul nașterii. Prin executarea 
precisă a protocolului specific în astfel de situații, a 
reușit asistarea nașterii, cu succes, iar ulterior, mama 
și bebelușul au fost preluați în siguranță de echipajul 
de pe ambulanța venită la caz și  transportați la spital. 

De această dată, o altă misiune îndeplinită cu succes 
îl are în rolul principal pe colegul nostru bistrițean. 
În data de 23 iunie a.c., în localitatea Rodna, zona 
extrem de afectată din cauza precipitațiilor abundente, 
aflat în timpul liber, după ce efectuase tură operativă 
de 24 de ore, a avut mai multe acțiuni de evacuare-
salvare a persoanelor din casele afectate de inundații, 
imaginile surprinse pe timpul intervențiilor au devenit 
virale, astfel că a fost invitat la mai multe emisiuni de 
la posturile naționale de televiziune. Subofițerul a fost 
felicitat inclusiv de domnul Ion Marcel Vela, Ministrul 
Afacerilor Interne, pentru modul în care s-a implicat în 
comunitatea din care face parte.
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SONDAJ DE OPINIE 
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Pentru a duce la îndeplinire evaluarea impactului 
activităților de informare preventivă din cadrul 
campaniilor naționale de informare preventivă 
derulate de către IGSU, a fost realizat un sondaj de 
opinie prin care să se identifice cele mai bune soluții 
de elaborare a conținutului mesajului preventiv în 
funcție de publicul țintă și achiziționarea materialelor 
publicitare, aferente obiectivului ,,Creșterea gradului 
de conștientizare în legătura cu riscul producerii 
dezastrelor”, din cadrul Proiectului Concept modern 
integrat pentru managementul situaţiilor de urgenţă – 
VIZIUNE 2020-I, Cod SMIS 2014 - 127943, finanțat prin 
POIM Axa prioritara 5, Prioritatea 5ii, OS 5.2.

Scopul celui de-al doilea sondaj al anului, derulat 
de Inspecția de Prevenire din cadrul IGSU, a fost 
identificarea celor mai bune soluții de elaborare 
a conținutului mesajului preventiv (conținutul şi 
forma materialului, conceptul materialului pentru a 
facilita schimbul de informații, perceperea mesajului 
cu ușurință, mărimea mesajului pentru a fi ușor de 
reținut, limbajul folosit, nivelul de impact emoțional 
al imaginilor), în funcție de publicul țintă, astfel încât 
atât prin grafică, cât şi prin limbaj, acestea să asigure 
transmiterea facilă a mesajului preventiv în rândul 
populației. 

Astfel, au fost identificate cele mai bune soluții de 
elaborare a conținutului mesajului preventiv, în funcție 
de publicul ţintă, astfel încât, atât prin grafică, cât şi 
prin limbaj, acestea să asigure transmiterea facilă a 
mesajului preventiv în rândul populației.

Volumul eșantionului a fost de 1.500 de respondenți, 
dintre care 1.000 din mediul urban și 500 din mediul 
rural, aleși aleatoriu, repartizați la nivelul tuturor 
județelor și a municipiului București.

Temele și indicatorii utilizați în cadrul cercetării 
sociale prin sondaj de opinie au fost stabiliți de comun 
acord de către IRES și Autoritatea Contractantă. Temele 
principale abordate în cadrul sondajului de opinie 
au fost operaționalizate în indicatori din perspectiva 
percepțiilor, atitudinilor, opiniilor și gradului de 
informare a populației.

După aplicarea chestionarelor și realizarea 
concluziilor, au reieșit următoarele rezultate:

• Cea mai mare îngrijorare privind posibilitatea 
producerii unor evenimente sau situații de urgență 
este legată de scăpările de gaze (46%), cutremur (44%) 
și incendiu de vegetație (42%), în timp ce pe ultimele 
locuri sunt alunecările de teren (30%) și inundațiile 
(29%). 

• În ceea ce privește gradul de informare privind 
modul de reacție la situații de urgență, autoevaluarea 
este la cote destul de ridicate pentru incendiu în 
locuințe (76%), cutremur (73%), scăpări de gaze (68%) 
și inundații (65%). Bărbații se declară mai informați 
decât femeile la modul general. Vârstnicii se declară 
mai informați în privința reacției în caz de inundații, 
cutremure și incendii de pădure, în timp ce persoanele 
între 36 și 50 de ani se autoevaluează bine și foarte 
bine informați cu privire la modul de reacție în caz de 
incendiu în locuință/gospodărie. În rural, oamenii sunt 
mai informați despre modul de reacție la incendii de 
pădure, în timp ce în urban sunt mai informați despre 
cutremur, față de cei din mediul rural. De asemenea, 
cei cu studii superioare se declară, în general, mai 
informați decât alte categorii.

• Cele mai importante surse de informare privind 
reacția la situații de urgență sunt televiziunea (74%), 
site-urile de Internet (57%), prietenii, familia (57%) 
și alertele SMS pe telefon (44%). Pliantele, broșurile, 
panourile stradale și presa scrisă sunt utilizate de 1 din 
4 români, în special de către cei cu studii superioare. 
Internetul și rețelele de socializare sunt utilizate 
preponderent de către cei sub 50 de ani, cu studii 
superioare, în timp ce televiziunea este preferată de 
persoane peste 50 de ani, fără studii superioare și 
preponderent de sex feminin. 

• Expectanțele românilor privind difuzarea de 
informații sau mesaje despre modul de reacție în situații 
de urgență sunt ridicate (77%). Cele mai dezirabile 
canale de difuzare a mesajelor sunt televiziunea (70%), 
alertele SMS pe telefon (67%), aplicațiile de urgență 
pe telefon (49%) și internetul (45%). Televiziunea este 
preferată de femei, persoane peste 35 de ani, fără studii 
superioare. Internetul și rețelele de socializare sunt 
preferate de către bărbați, persoane sub 50 de ani și cu 
educație superioară. Radioul, presa scrisă, broșurile și 
aplicațiile de urgență sunt mai adecvate pentru cei cu 
studii superioare.
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• În ceea ce privește conținutul mesajelor, cei 
mai mulți dintre respondenți și-ar dori informații de 
îndrumare despre cum anume să acționezi într-o 
situație de urgență (72%), în special cei tineri, cei din 
urban și cu studii superioare.

• Forma mesajelor trebuie să țină cont de 
inteligibilitate, utilitate, retenție, atractivitate și 
caracterul ilustrativ. Emoția și utilizarea imaginilor 
șocante sunt respinse de către public (peste 62%), 
dar asta nu înseamnă cu publicul nu preferă elemente 
vizuale (72%).

• Durata mesajelor ar trebui să fie de cel mult 1 
minut pentru (58%) din respondenți și cel mult 30 de 
secunde pentru 24%. 

• Dintre materialele imprimate, cele mai indicate 
au fost pliantele ce pot fi agățate pe clanța de la ușă 
(32%) și afișele (28%). Mai puțin indicate sunt pliantele 
clasice (17%), broșurile (11%) și autocolantele (4%). În 
timp ce bărbații (32%), respondenții cu studii superioare 
(36%) și cei din mediul rural (32%) preferă în proporție 
mai ridicată afișele altor modalități de transmitere a 
mesajului, femeile (37%), persoanele peste 65 de ani 
(32%) și cele din mediul urban (36%) sau care locuiesc 
în Transilvania și Banat (37%) optează în pondere mai 
ridicată pentru pliantele ce pot fi agățate pe clanța de 
la ușă (37%); în cazul tinerilor, respondenților de vârste 
mijlocii, cu educație medie sau care locuiesc în sudul 
țării sau în Moldova, preferințele pentru aceste două 
modalități se distribuie egal sau similar. 

• Opinia generală (65%) privind tematica 
campaniilor de informare este că ele ar trebui să 
fie axate în egală măsură pe prevenire, reacție și 
conștientizare. Din perspectiva obiectivului urmărit, 
mesajele ar trebui să urmărească pentru cei mai mulți 
(57%), în egală măsură, informarea, atragerea atenției 
și modificarea atitudinilor și comportamentelor. 1 din 
4 respondenți consideră că obiectivul ar trebui să fie 
strict informare.

• Dintre metodele cele mai eficiente pentru 
îmbunătățirea activității de informare și conștientizare 
a publicului privind situațiile de urgență sunt 
menționate, în ordinea preferinței, lecțiile de prim 
ajutor (84%), emisiunile TV (77%), campaniile de 
informare publică (67%), rețelele de socializare (65%), 
punctele de informare (65%), caravanele/întâlnirile 
în locurile publice (62%) și emisiunile la radio (61%). 
Lecțiile de prim ajutor sunt mai preferate de tineri, 
în timp ce vârstnicii preferă caravanele/întâlnirile și 
emisiunile TV. Campaniile de informare publică sunt 
considerate eficiente în special de către respondenții 
cu educație superioară și peste.

• Cele mai importante teme pentru viitoarele 
campanii de informare sunt incendiu în locuință (83%), 
siguranța copiilor (79%), cutremurul (77%) și scăpările 
de gaze (74%). Celelalte teme (incendiu de vegetație, 
incendiu de pădure, accidentul nuclear sau alunecările 
de teren) au un suport de peste 60%. Comparativ, 
scorurile de preferință sunt ușor mai ridicate pentru 
cutremur și scăpări de gaze, în mediul urban și pentru 
incendiu de vegetație, în mediul rural.

Astfel, după interpretarea chestionarelor folosite 
în sondajul de opinie, s-au putut formula următoarele 
concluzii:

• Există un nivel semnificativ de îngrijorare față 
de posibilitatea producerii de scăpări de gaze, cutremur 
și incendii de vegetație. Persoana tip îngrijorată de 
producerea unor evenimente de acest gen este femeie, 
din mediul rural, peste 50 de ani, cu nivel scăzut de 
școlaritate și preponderent din Moldova și Transilvania.

• Există un grad de informare relativ ridicat 
despre modul de acțiune în situații de urgență, mai 
puțin pentru incendii de vegetație, incendii de pădure 
și alunecări de teren. Persoana cea mai puțin informată 
este femeie, sub 50 de ani, fără studii superioare.
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• Cele mai importante canale de informare 
privind reacția în situații de urgență sunt televiziunea 
și internetul. Internetul și rețelele de socializare sunt 
utilizate preponderent de către cei sub 50 de ani, cu 
studii superioare, în timp ce televiziunea este preferată 
de persoane peste 50 de ani, fără studii superioare și 
preponderent de sex feminin. Radioul, presa scrisă, 
broșurile și aplicațiile de urgență sunt mai adecvate 
pentru cei cu studii superioare.

• Cel mai important pentru caracteristicele 
mesajelor transmise este să fie accesibile, să conțină 
instrucțiuni, ușor de memorat, atractive și să conțină 
exemple ilustrate prin elemente vizuale.

• Durata recomandată a mesajelor nu ar trebui 
să fie mai mare de 60 de secunde.

• Materialele print cele mai indicate sunt 
pliantele door hanger (pliantele ce pot fi agățate pe 
clanța de la ușă) și afișele. 

• Campaniile de informare și conștientizare 
sunt importante, dar publicul este sensibil la efortul 
continuu și sistematic de informare și educare în școli, 
în media (în special TV, radio) și în spațiile publice.

În urma amplei activități de informare preventivă și 
a concluziilor rezultate în urma sondajelor de opinie se 
recomandă:

• Alegerea unor personaje în testimonialele din 
materialele de informare în concordanță cu persoana 
tip îngrijorată de posibilitatea producerii unor 
evenimente sau situații de urgență.

• Personalizarea mesajelor în funcție de 
segmentarea specifică fiecărei situații tip. De ex. 
incendii de vegetație, în gospodării și de pădure pentru 
mediul rural, cutremur pentru Moldova și Muntenia 
etc.

• Construirea unei strategii de informare 
în raport de profilul tip al persoanei cu deficit de 
informare privind modul de reacții în situații de 
urgență, suprapus în mare măsură cu cel al persoanei 
îngrijorate de posibile situații de urgență.

• Accesibilizarea mesajului în raport de profilul 
grupului țintă cheie (mediul rural, fără studii superioare, 
sub 50 de ani).

• Difuzarea mesajelor pe canalele care au gradul 
cel mai ridicat de penetrare: televiziunea pentru 
persoane peste 50 de ani și fără studii superioare și 
Internetul pentru cei sub 50 de ani și cu educație medie 
sau superioară. 

• Conținutul mesajelor ar trebui să aibă 
preponderent informații de îndrumare privind modul 
de reacție în situații de urgență. 

• Se recomandă utilizarea de elemente vizuale, 
dar fără utilizarea mesajelor cu imagini șocante sau 
cu puternic impact emoțional. Românii vor mesaje 
pragmatice, atractive, accesibile și ilustrative. 

• Durata recomandată de parcurgere/recepție 
a mesajelor nu ar trebui să fie mai mare de 60 de 
secunde.

• Mesajele viitoarelor campanii de informare 
ar trebui să fie axate în egală măsură, din perspectiva 
temelor, pe prevenire, reacție și conștientizare, iar 
din perspectiva obiectivului urmărit, pe informarea, 
atragerea atenției și modificarea atitudinilor și 
comportamentelor.

• Campaniile de informare trebuie să fie 
completate de un efort continuu și sistematic de 
informare și educare. 

• Temele cele mai indicate pentru viitoarele 
campanii de informare sunt incendiu în locuință, 
siguranța copiilor, cutremurul și scăpările de gaze, fără 
a minimaliza și importanța celorlalte teme. 
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PERCEPȚII ȘI ATITUDINI PRIVIND

CORUPȚIA
analiză secundară de date

La nivelul Comisiei Europene, sunt realizate 
periodic sondaje de opinie, în vederea identificării 
problemelor, evoluţiilor, tendinţelor de scădere 
sau creştere cu privire la diferite aspecte cu impact 
semnificativ în viaţa socială a propriilor cetăţeni.

Fenomenul corupției se încadrează în aceste teme 
de interes, Eurobarometrul special privind corupția 
fiind proiectat pentru a explora nivelul perceput al 
corupției și experiențele personale în legătură cu 
manifestarea acestuia în rândul cetățenilor europeni. 
Datele furnizate de acest sondaj oferă posibilitatea 
de a evalua obiectiv eforturile întreprinse în lupta 
împotriva corupției la nivelul UE, cât și evoluția în 
timp a fenomenului, fiind realizat cu regularitate, la 
fiecare 2 ani, începând din anul 2005.

De curând, a fost publicat Eurobarometrul special 
nr. 502 privind corupția, sondaj de opinie proiectat 
pe un eşantion de 27.498 de persoane din 28 de 
state ale Uniunii Europene, colectarea datelor având 
loc, în perioada 6-19 decembrie 2019, sub formă 
de interviu de tip faţă-în-faţă. La nivelul României, 
sondajul a fost realizat pe un eşantion reprezentativ 
la nivel naţional, cu o marjă de eroare de ± 3%, având 
un volum de total de 1.081 de persoane selectate 
din grupuri socio-demografice diferite.

În urma analizei secundare a datelor colectate 
pentru realizarea Eurobarometrului special nr. 502, 
având ca obiectiv analiza percepției cetățenilor 
români, conform dimensiunilor menționate anterior 

și în raport de ansamblul eșantionului de cetățeni 
ai statelor membre, pot fi desprinse următoarele 
concluzii:

1. Răspândirea corupției

La nivelul României, cei mai mulţi cetăţeni (83%) 
au considerat problema corupţiei ca fiind total 
răspândită, o creştere uşoară de 3% a ponderii din 
eșantion.

Similar datelor din 2017, eșantionul de cetățeni 
români care indică un nivel ridicat de răspândire a 
corupției este semnificativ mai mare (+12 puncte 
procentuale) decât media înregistrată la nivel 
european, unde şapte din zece cetăţeni ai Uniunii 
Europene (71%) consideră corupţia ca fiind foarte 
răspândită.

În 24 de state, majoritatea cetățenilor chestionați 
consideră că problemele de corupție sunt cel 
puțin răspândite, iar în 4 state cetățenii acestora 
consideră corupția rară sau inexistentă (Finlanda 
-73%, Danemarca  - 61%, Suedia – 59% și Olanda – 
52%). La polul opus se situează Croaţia (97%), Grecia 
şi Cipru (95%), respectiv Spania și Portugalia (94%).

2. Nivelul de răspândire a corupției în rândul 
unor categorii socio-profesionale

În țara noastră, darea, luarea de mită şi abuzul 
de putere pentru câştigul personal sunt cel mai 
răspândite în următoarele domenii: sistemul de 
sănătate (48%), partidele politice (41%), poliţie, 
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Corupția pe timp de pace distruge mai mult decât 
un război.

John Milton



vamă (41%) și politicienii, de la nivel naţional, 
regional sau local (36%). 

Analiza longitudinală a datelor reliefează o 
scădere semnificativă a percepției cetățenilor români 
intervievați privind nivelul de răspândire a corupției 
în rândul poliţiei, vămii (scădere de 10 puncte 
procentuale, de la 51% în 2017, la 41% în 2019), 
al funcţionarilor care decid câştigătorii licitaţiilor 
publice (scădere de 10 puncte procentuale, de la 
43% în 2017, la 33% în 2019), al funcţionarilor care 
eliberează autorizaţii de construcţie (32% în 2019, 
față de 42% în 2017), în cadrul curţilor de justiţie/
tribunalelor (8 puncte procentuale - 30% în 2019, 
comparativ cu 38% în 2017), respectiv la autorităţile 
fiscale (7 puncte procentuale - 28% in 2019, 
comparativ cu 35% în 2017).

Referitor la existenţa corupţiei în instituţiile 
publice din România, respondenţii nu au făcut 
distincţie, între instituţiile de la nivel naţional şi cele 
de la nivel regional/local, mai mult de trei sferturi din 
eșantion (78%) fiind de acord cu prezenţa acesteia, 
indiferent de nivelul de raportare. Comparativ cu 
2017, se observă o scădere de 7 puncte procentuale 
cu privire la existenţa corupţiei în instituţiile publice 
locale/regionale şi de 3% la nivelul instituţiilor 
publice centrale. 

3. Disponibilitatea de a accepta corupția

În ceea ce priveşte disponibilitatea cetăţenilor 
de a oferi diverse foloase (bani, cadouri sau servicii) 
pentru a obţine un serviciu de la administraţia 
publică/alte instituţii publice din România, se 
observă următoarea tendinţă, comparativ cu 2017: 

• creşte cu 13% disponibilitatea de a oferi bani; 
în 2019 aproape doi din cinci respondenţi (37%) ar 
accepta să ofere bani; 

• creşte cu 11% disponibilitatea de a face un 
serviciu; în 2019 aproape doi din cinci respondenţi 
(37%) ar accepta să facă un serviciu;

• creşte cu 9% disponibilitatea de a oferi un 
cadou; în 2019 aproape jumătate din respondenţi 
(45%) ar accepta să ofere un cadou.

Se constată, în schimb, o creștere a decalajului 
față de ansamblul eșantionului de cetățeni ai 
statelor membre, respondenții români arătându-se 
mult mai dispuși să ofere cadouri (diferență de 22 
de puncte procentuale – 45% la nivel național, față 
de 23% media UE), bani (diferență de 21 de puncte 
procentuale – 37% la nivel național, față de 16% 
media UE) ori să facă un serviciu (diferență de 14 
puncte procentuale – 37% la nivel național, față de 
23% media).

În România, în 2019, jumătate dintre cetăţenii 
intervievaţi (49%) consideră corupţia ca fiind 
inacceptabilă, în timp ce aproape doi din cinci (38%) 
sunt toleranţi, iar aproape pentru trei din douăzeci 
corupţia este acceptabilă.

4. Impactul corupției în plan personal și 
experiențe directe privind corupția

La nivelul populaţiei generale, în 2019, aproape 
două treimi (64%) dintre respondenţi au considerat 
că în România corupţia le afectează viaţa de zi cu zi. 
La nivelul UE,  doar un sfert dintre respondenţi (26%) 
au considerat că viaţa de zi cu zi le este afectată de 
corupţie.

În țara noastră, un număr redus de cetăţeni (9%) 
susțin că au experimentat sau au fost martori la cazuri 
de corupţie în anul 2019, înregistrându-se o creştere 
ușoară de 3%. De asemenea, de remarcat este 
faptul că dintre respondenţii care au afirmat că au 
participat direct sau indirect la vreun caz de corupţie 
patru din cinci (81%) nu au raportat incidentul 
respectiv, în timp ce aproape trei din douăzeci (13%) 
susţin că au raportat cazul de corupţie.

Cele mai importante motive pentru care cetăţenii 
români nu au raportat cazurile de corupţie au reflectat 
atât toleranța fenomenului de corupție (toată lumea 
cunoaşte aceste cazuri şi nimeni nu le raportează - 
28%), lipsa de încredere în eficiența sistemului de 
prevenire și combatere a fenomenului de corupție 
(ar fi inutil să raporteze cazul deoarece persoanele 
responsabile nu vor fi pedepsite -27%), cât și lipsa 
măsurilor de protecție pentru denunțători (nu există 
protecţie pentru persoanele care raportează cazuri 
de corupţie - 25%).

5. Eficiența luptei împotriva corupției

Cetățenii români percep în mod pozitiv 
activitatea de combatere a corupției desfășurată la 
nivel național, mai mult de jumătate din eșantionul 
intervievat (58%) fiind de acord că există suficiente 
activități de urmărire penală realizate cu succes 
pentru descurajarea corupției. De altfel, România 
are cea mai bună percepție la nivelul UE în această 
privință, fiind, alături de Austria (53% - acord, față 
de 37% dezacord) singurele state membre unde 
mai mult de jumătate din eșantion își exprimă 
acest acord. La polul opus,se regăsește percepția 
respondenților din Bulgaria (17%) și Letonia (19%), 
media la nivelul Uniunii Europene fiind de 34%.

Referitor la marea corupție, procentul 
respondenților români care consideră că sunt 
insuficient cercetate cazurile de mare corupție în 
țara noastră este de 71%, media de la nivelul Uniunii 
Europene fiind de 66%.

În studiul realizat, imparțialitatea aplicării 
măsurilor anticorupție în România înregistrează 
cel mai ridicat nivel de recunoaștere din UE, mai 
mult de jumătate (54%) dintre respondenții români 
intervievați consideră că în România aplicarea 
măsurilor de luptă împotriva corupției se realizează 
într-un mod imparțial, cu 16 puncte procentuale 
peste media europeană (38%).
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primul

Daniel 
Catargiu

În vârstă de 23 de ani, sublocotenent Daniel Catargiu 
proaspăt absolvent al Facultății de Pompieri din cadrul 
Academiei de Poliție „Alexandru Ioan Cuza”, a terminat 
studiile ca șef de promoție în 2020. 

Originar din localitatea Capul Codrului, județul 
Suceava, a absolvit Colegiul „Alexandru cel Bun” din 
Gura Humorului. Băiețandru ambițios și plin de energie 
și-a dorit să devină student al Facultății de Pompieri și 
să urmeze o carieră în domeniul situațiilor de urgență.

Și-a pus în gând să își desfășoare activitatea 
profesională într-un domeniu în care să îi aducă o 
satisfacție personală. Acel gând, bine înrădăcinat 

către 

viitoare
reușitele 

în suflet, l-a transformat într-o țintă și, ulterior, în 
principalul motiv care l-a determinat să opteze pentru 
Facultatea de Pompieri. Acest fapt l-a făcut să nu simtă 
dificultatea specifică prin trecerea de la viața lipsită de 
privațiuni la cea din domeniul militar. Dimpotrivă, a 
considerat că atât timp cât dorințele se pot urma, nu 
reprezintă nici un fel de dificultate, ci doar satisfacția 
reușitei, bineînțeles cu sacrificiile necesare.

După absolvirea facultății a rămas cu foarte multe 
experiențe frumoase pe care le va povesti colegilor și 
generației viitoare. Dintre acestea, două l-au marcat 
cel mai mult și anume: participarea la Competiția 
Națională de Descarcerare desfășurată în 2018 la 



Nu este o profesie pentru oricine, iar concurența 
este pe măsură. Totuși, nimic nu este imposibil dacă 
ești tenace, ambițios, integru și devotat idealului tău.

Daniel Catargiu

sufletească avută cu meleagurile natale, l-a determinat 
să opteze, la repartiție, pentru a ajunge în cadrul 
inspectoratului sucevean. 

Și-a propus să se dezvolte profesional cât mai 
mult, să acumuleze cât mai multă experiență pentru a 
dezvolta domeniul situațiilor de urgență. 

Seriozitatea, ambiția, perseverența și încrederea în 
sine l-au dus alături de cei mai buni, la o vârstă atât 
de fragedă. Răsplata este pe măsura eforturilor sale: a 
devenit parte a celei mai frumoase familii, a noastră, a 
salvatorilor militari!

Felicitări, Daniel! Mult succes în cariera frumoasă la 
al cărei început de afli!
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Mioveni, iar cea de-a doua o reprezintă trecerea pe 
sub Arcul de Triumf cu ocazia paradei de Ziua Națională 
din 2019, împreună cu un pluton constituit din cadrul 
Facultății de Pompieri, un înalt semn de onoare și 
mândrie. 

De când a pășit pe porțile facultății și-a propus să 
fie cel mai bun dintre cei mai buni și a ținut să se auto-
depășească în fiecare zi.

Pe perioada facultății, dintre cele șapte stagii de 
practică desfășurate, cinci le-a efectuat în cadrul 
Inspectoratului pentru Situații de Urgență „Bucovina” 
al județului Suceava. Acest fapt, pe lângă legătura 



Acum ceva timp, am fost într-un grup pentru a 
discuta despre impactul emoțional al pandemiei de 
coronavirus. La câteva zile am aflat că o persoană din 
acel grup a interacționat cu o alta declarată pozitivă 
cu Sars-Cov-2. Eram în mașină când am aflat. Ulterior, 
mi s-a spus că timp de o jumătate de oră de când 
am aflat nu am mai scos niciun cuvânt. Din persoana 
volubilă, pe alocuri glumeață, m-am transformat într-
una taciturnă. Ce s-a întâmplat cu mine în acel interval 
de timp?!... 

Primele gânduri au fost: Oare persoana aceea are și 
ea Covid-19?! Oare am luat și eu?! Acasă, mă așteaptă 
cei doi copii, soțul, părinții noștri (cu vârsta de peste 65 
de ani)... Dacă le voi transmite, voi putea duce această 
vinovăție?! Ce se va întâmpla?!

Și, astfel, mintea mea a fost asaltată de gânduri 
negative. Fiecare gând negativ genera un alt gând... 
mai negativ... mai sumbru...

Am experimentat multe emoții într-un interval scurt 
de timp: neliniște, îngrijorare, agitație... am trecut 
chiar și prin furie (De ce nu a spus?! Cine e de vină?! 
De ce eu?!) și toate s-au transpus în gesturi, postură, 
mimică... Eram eu și FRICA mea!

Deodată, o voce a străpuns tumultul emoțional 
precum un tunet, trezindu-mă: „Dana, de ce ai tăcut?! 
Nu mai spui nimic? Să nu-mi spui că ți-e frică... Tocmai 
ție?! ”...

Şi am tăcut în continuare… și am explorat: dacă 
aș răspunde că nu, înseamnă că nu sunt conștientă 
de gravitatea situației, dacă aș răspunde că da, aș fi 
etichetată ca fiind o persoană slabă...

INSPECTORATUL GENERAL PENTRU SITUAȚII DE URGENȚĂ

P R E G Ă T I R E A  P E R S O N A L U L U I
au

tor: p
sih

olog c
ăp

ita
n Ec

ate
rin

a-D
an

iela 
SM

ÂDU, IS
U Călă

raș
i



au
tor: p

lutonier a
djutan

t ș
ef S

ebasti
an

 FU
RNEA

, U
PS

foto: p
lutonier a

djutan
t C

lau
diu Bran

isc
hi, U

PS

RESET, Dana!

Să analizăm situația! Ce știu despre această situație? 
Ne confruntăm cu un virus, un virus nou, despre care nu 
deținem toate cunoștințele referitoare la modalitatea 
de contagiune, simptomatologie, tratament. Acum… 
ce știu despre mine?

Sunt Dana, sunt psiholog și recunosc că mi-e teamă! 
Cum așa?! 

# Da, mi-e frică. Dar aceasta înseamnă că am 
identificat factorul care îmi provoacă această emoție, 
i-am evaluat gradul de periculozitate și sunt conștientă 
de gravitatea lui. Ar putea face cineva ceva în această 
situație? Dar, mai ales, ce aș putea să fac EU?! 

În primul rând, să îmi analizez gândurile și SĂ LE 
ALUNG pe cele negative care m-au invadat, dar nu fac 
altceva decât să mă alimenteze cu emoții distructive și 
nu mai pot gândi limpede! Le alung și, astfel, nici nu mai 
construiesc scenarii catastrofice despre ce va urma! Îmi 
comut atenția de la surse generatoare de teamă către 
surse constructive. Dar, constat că o doză de frică îmi 
este necesară, pentru că mă ajută să extrag informații 
relevante. Și, astfel, am luat legătura cu persoana în 
cauză, am cerut detalii legate de persoana-contact, 
demonstrându-mi în felul acesta că nu erau îndeplinite 
criteriile aferente.

# Da, mi-e frică, dar nu îi permit fricii să mă controleze, 
ci EU O CONTROLEZ! O mențin la un nivel scăzut tocmai 
pentru a mă ajuta să îmi găsesc resursele interioare 
necesare a face față acestui pericol. Și, iată că le-am 
găsit, pentru că acum deja încep să gândesc limpede. 
Resursele mele sunt: calmul, curajul, optimismul, 
empatia, determinarea, cooperarea, simțul umorului. Și 
dacă mai explorez, sigur voi mai găsi. 

# Da, mi-e frică, pentru că frica este o reacție 
normală, adaptativă, care mă ajută să mă raportez la 
situația de față și acest nivel al fricii mă face VIGILENTĂ, 
iar vigilența mă ajută să iau măsurile de protecție 
corespunzătoare, să adopt un stil de viață sănătos, să 
discern (să îmi dau seama că nu orice strănut înseamnă 
gripă, că nu oricine tușește lângă mine înseamnă că mi-a 
transmis virusul), să manifest niște comportamente 
care contribuie la protecția mea (portul măștii, al 
mănușilor, spălat și dezinfectat mai des).

# Da, mi-e frică și pentru cei din jurul meu, mai 
ales persoanele mai în vârstă, deoarece ele sunt mai 
vulnerabile. Dar, constat că și de data aceasta frica mă 
ajută: iau decizia de a MĂ DISTANȚA de ceilalți, dar în 
ideea de a-i proteja. Este vorba doar de o distanțare 
fizică, nu și socială, așa că percepția cuvântului mă face 
să o tolerez mai bine.

Într-adevăr, acest virus cu toate implicațiile lui 
a intervenit în rutina noastră și ne-a făcut să ne 
schimbăm stilul de viață, lovind în piramida lui Maslow. 
Ne-a afectat atât nevoile primare: de siguranță și 
securitate personală, cât și nevoile superioare: nevoile 
sociale, de apartenență, chiar și cele de autorealizare. 
Ca orice schimbare, la început poate activa o teamă 
care, pentru a fi gestionată, duce la nevoia de a deține 
controlul. Și, atunci, sondăm după acele capacități 
care să ne ajute să ne construim o zonă de confort. 
Și, iată că, prin flexibilitate și creativitate am reușit să 
compensăm interacțiunea fizică prin conexiunea în 
mediul online: putem să comunicăm, să împărtășim 
emoții, să funcționăm profesional și chiar să ne 
dezvoltăm. Numai străbătând acest traseu emoțional, 
de la frica de Covid-19 la precauția în fața lui!

ATUNCI
CÂND FRICA

NU ÎȚI DĂ PACE
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Să nu vă lăsați niciodată. Să fiți mereu demni de profesia 
voastră și încrezători în rezultatele care vor veni odată cu 
pregătirea destoinică și riguroasă. Să vă iubiți aproapele 
și să dovediți crezul vostru în fiecare misiune

general de brigadă Ioan NIȚICĂ

18.09.1961 - 31.07.2020



Un 
suflet 

aprins 
printre 

stele
„Linia o tragem când am încheiat intervenția și am 

plecat de aici” a fost una dintre devizele celui care a 
coordonat activitatea salvatorilor nemțeni timp de un 
deceniu și jumătate. 

Despre Ioan Nițică se poate spune că era, un „om 
dintr-o bucată”, exigent, direct, vertical, corect, generos, 
luptător, dârz, demn, modest, simplu și, cel mai 
important, dedicat trup și suflet meseriei. Şi-a închinat 
întreaga carieră în slujba cetățeanului, sub deviza „curaj 
și devotament”.

Domnul general de brigadă Nițică Ioan s-a născut la 
data de 18 septembrie 1961, în municipiul Piatra Neamț. 
A urmat cursurile ciclurilor primar și gimnazial în Piatra 

Neamț, ca mai apoi, în 1980 să absolve Liceul militar 
„Ștefan cel Mare” din Câmpulung Moldovenesc. Deja 
luase decizia de a fi militar. A urmat pașii firești pentru o 
astfel de carieră, iar trei ani mai târziu, în 1983, finaliza 
Școala Militară de Ofițeri Activi de Transmisiuni Sibiu. În 
anul 1993 a absolvit Facultatea Arme –Secția Apărare 
Civilă din cadrul Academiei de Înalte Studii Militare 
București, iar în 2006 a terminat cu diplomă de master 
Facultatea de Comunicare și Relații publice din cadrul 
Școlii Naționale de Studii Politice și Administrative. 
În anul 2013 a obținut titlul de doctor în domeniul 
Științelor Militare și Informații la Universitatea Națională 
de Apărare „Carol I” București.

autor: locotenent Irina POPA, ISU Neamț
foto: ISU Neamț
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Ca un mare lider, a muncit foarte mult și a parcurs 
atent fiecare etapă a carierei, fapt ce l-a ajutat să înțeleagă 
cu adevărat importanța unui comandant asupra celor 
din subordine. Astfel, după absolvirea Școlii Militare de 
Ofițeri din Sibiu a ocupat, timp de șapte ani funcția de 
comandant de pluton la Centrul de Instruire al Apărării 
Civile. În perioada 1990-1993 a fost încadrat ca ofițer III 
la Statul Major al Apărării Civile din București, de unde 
a fost promovat ca șef de stat major la Comandamentul 
Militar Județean de Apărare Civilă Neamț, funcție pe 
care a ocupat-o până în anul 1996. De atunci și până în 
2004 a fost inspector șef al Inspectoratului de Protecție 
Civilă Neamț, iar după unificarea armei pompierilor cu 
cea a protecției civile, a ocupat funcția de inspector șef 
al Inspectoratului pentru Situații de Urgență „Petrodava” 
al județului Neamț, până în ultima clipă. 

În activitatea de aproape patru decenii în slujba țării 
a fost decorat cu: Medalia „Meritul Militar” clasa II – 
1989; Ordinul „Meritul Militar” clasa III – 1998; Semnul 
onorific pentru 20 de activitate și rezultate meritorii în 
îndeplinirea atribuțiilor și în pregătirea profesională – 
2003; Ordinul „Bărbăție și Credință în grad de Cavaler” 
– 2006; Semnul Onorific „În serviciul Patriei pentru 
ofițeri” pentru 25 de activitate și rezultate meritorii în 
îndeplinirea atribuțiilor și în pregătirea profesională – 

2008; Emblema de merit Acțiuni umanitare – clasa II 
– 2014; Ordinul „Bărbăție și Credință în grad de Ofițer” 
– 2015, Emblema de merit Acțiuni umanitare – clasa 
I – 2019; Placheta onorifică a Inspectoratului General 
pentru Situații de Urgență – 2020.

Domnul Ioan Nițică a avut o sete de cunoaștere 
deosebită, fiind preocupat în mod continuu de 
autoperfecționare. A condus instituția după principiile 
sale de viață, după felul său de a fi, a solicitat în mod 
constant îmbunătățirea calității serviciilor oferite 
cetățenilor județului și nu a abdicat nici un moment de 
la principiul corectitudinii. A reușit să impună modestia 
și discreția care îl caracterizau. Dedicat trup și suflet 
meseriei, a imprimat această atitudine și colegilor, 
solicitându-le să pună în permanență pe primul plan 
cetățeanul, impregnându-le obligația de a-i asigura 
acestuia securitatea în domeniul situațiilor de urgență.  

Generalul a fost un patriot. DA, a iubit România! 
Când vorbea despre simbolurile naționale, se simțea 
înflăcărarea și tremurul în voce. Pentru el, Jurământul 
față de Patrie nu era o simplă enumerare de cuvinte. 
Rostea fiecare cuvânt cu trăire și transmitea emoția. Din 
momentul în care l-a depus, nu a făcut altceva decât 
să se conformeze. A fost întruchiparea jurământului 
militar!
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Prin stilul său și-a inspirat camarazii să considere 
onoarea, corectitudinea și demnitatea, repere esențiale 
ale militarilor. Cu multă perseverență și răbdare, a ajutat 
la modelarea fiecărui subordonat până acesta a atins 
cea mai bună versiune. A fost un profesionist dedicat 
trup și suflet misiunii de salvator, iar pentru asta va 
rămâne întotdeauna în gândul camarazilor cărora le-a 
fost mentor și comandant timp de 15 ani.

În cadrul ședinței de bilanț anual desfășurat în luna 
ianuarie a acestui an, generalului i s-a făcut rău. A fost 
transportat la spital, iar câteva zile mai târziu, pe 30 
ianuarie 2020, a fost transferat la Iași. Investigațiile 
efectuate au adus un diagnostic crunt: leucemie. A 
urmat o serie de tratamente, efectuate atât la spital, cât 
și la domiciliu. Organismul, din ce în ce mai slăbit, nu a 
rezistat și în cele din urmă, a cedat.

Generalul a fost găsit de fiul său, vineri seară, în 
ultima zi a lunii iulie, în stare de inconștiență. Acesta a 
alertat serviciile de urgență profesioniste care, sosite la 
locul evenimentului au acordat prim ajutor. Din păcate, 
manevrele de resuscitare nu au dat rezultate, iar în 
scurtă vreme a fost consemnat decesul...

Tragedia a fost anunțată printr-un mesaj de 
condoleanțe înduioșător a celor pe care i-a condus 
un deceniu și jumătate: „Începând din această seară, 
comandantul nostru, generalul de brigadă Ioan Nițică va 
veghea din cer activitățile salvatorilor nemțeni.”

Avea planuri mari după retragerea la vatră. Nu a mai 
apucat... 

Plecat mult prea devreme dintre noi, domnul 
general de brigadă Ioan Nițică, lasă în urmă exemple 
de moralitate, verticalitate și profesionalism. Devotat 
armei, a oferit mereu din experiența sa celor dornici de 
cunoaștere și le-a insuflat de fiecare dată simțul profund 
al datoriei și dragostea față de semeni.

Iubea copiii, pentru fiecare avea o vorbă frumoasă și 
ceva dulce în fișetul din birou. 

În viața personală a trăit discret, așa cum a și murit, 
lăsându-ne pe toți cu ochii în lacrimi! 

Trupul neînsuflețit al domnului general de brigadă 
Ioan Nițică a fost depus la capela Bisericii Adormirea 
Maicii Domnului Vânători din Piatra Neamț, iar în a doua 
zi din luna august, la ora amiezii au avut loc funeraliile. 
Pentru a asigura respectarea măsurilor de prevenire a 
răspândirii COVID-19, alături de cei care l-au condus pe 
ultimul drum s-au aflat și gândurile tuturor celor care 
l-au cunoscut... un om deosebit, un comandant de oști!

Dumnezeu să îi deschidă calea spre lumină și să îl 
primească în brațele Sale! 

Condoleanțe familiei îndurerate, alături de care 
suntem!

Onor, odihnă veșnică și Drum lin către Cer, domnule 
comandant! Avem onoarea să vă salutăm!



I N  M E M O R I A M
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Rămas bun, 
camarade!

Au trecut câteva zile de când zâmbetul tău molipsitor 
stă înrămat într-un altar ce-ți celebrează viața și-ți 
plânge cu mult amar dorul, răpindu-ne lacrimile de 
fiecare dată când îl privim. Au trecut doar săptămâni, 
parcă mai ieri, de când ne îmbărbătai, ne înveseleai cu 
o vorbă bună, ne inundai sufletele cu atâta optimism și 
poftă de viață, alungând monotonia din mijlocul nostru 
cum doar tu știai să o faci...

    Pentru pompierii bucureșteni ai fost nu doar 
un camarad de nădejde, ci și un prieten adevărat, un 
frate al tuturor colegilor aflați în cumpenele grele ale 
vieții, oricând o stâncă de salvare pe care se puteau 
bizui. Mereu te aplecai și-ți puneai umărul sub crucea 
ce cu greu și-o purtau cei încercați de suferință, 
aducându-le unora măcar un strop de speranță de care 
să se agațe, iar altora biruința asupra necazului. Tot tu 
erai nucleul ce aducea an de an zâmbetul pe buzele 
tuturor prichindeilor din marea familie a pompierilor, 
organizându-le memorabilele petreceri de Crăciun și 
tabere de vară, iar ei te răsplăteau cum știau mai bine, 
oferindu-ți dragostea lor necondiționată și sinceră, un 
dar neprețuit care-ți era de ajuns. Pentru ei ai fost atâția 

ani, căci le-am pierdut șirul, și Moș Crăciun, și liderul 
neobosit de la care învățau principiile de conduită în 
vacanțele de vară, și mentorul pe care zecile de perechi 
de ochișori îl adorau.

  Doi îngerași și o soție îndurerată vor aștepta o 
eternitate ca ușa să se deschidă și să îți sară iar în brațe, 
dar timpul le va mai domoli cândva dorul, căci îi vei 
mângâia și le vei păzi pașii în fiecare secundă a vieții lor 
dintr-un loc mai bun, bătătorind pământul în calea lor, 
ca un tată mult prea bun și un soț pe veci devotat.

   Nu-ți spun etern adio, căci nu întâmplător 
Dumnezeu te-a chemat la El la doar 42 de ani, tocmai 
în zi de mare sărbătoare pentru pompierii Capitalei. 
Știu că te-a așezat între sfinții Săi, dându-ți cea din 
urmă și cea mai importantă misiune, aceea de a 
veghea asupra noastră, colegii tăi pompieri, până la 
sfârșitul vremurilor. Învăluiți într-o crudă și grea tristețe 
lăsată de nemiloasa despărțire, te păstrăm în inimi și în 
gânduri ca și cum ești încă aici, știind că ne zâmbești cu 
dragoste de acolo de sus, căci ne-ai iubit și te iubim. 

 Rămas bun, John!

autor: colonel dr. ing. Orlando Cătălin ȘCHIOPU, ISU București-Ilfov
foto: ISU București-Ilfov



Tânărul din imaginea de la pagina 
55 este un sergent furier, pompier 
militar în mare ținută, uniformă model 
1868/1870. Gradul este indicat la 
mâneci (câte o tresă lată de 20 mm, 
din fir auriu, cu un rând de zigzag pe 
el, deasupra manșetei), iar funcția este 
indicată de tresa piezișă de deasupra 
cotului, ca și cea de grad, dar din fir 
argintiu. În epocă, exista de obicei un 
singur sergent furier la companie/
escadron/baterie. Uniforma este cea 
stabilită prin Înaltul Decret nr. 1188, 
publicat în „Monitorul Oastei” din 5 
august 1868, modificată prin Înaltul 
Decret nr. 465 din 17 martie 1870, fiind 
similară cu a infanteriei: tunică este 
realizată din postav de  culoare albastru 
închis, cu guler, epoleți și vipuști de 
culoare roșu „garance”. Pe fiecare 
epolet era aplicată litera „P”, din postav 
de culoare fondului tunicii. Pantalonii 
sunt din postav gri, iar coiful era deja 
tradițional pentru pompierii militari, 
având penajul care se purta la marea 
ținută, adică ținuta de ceremonie. 

La 31 martie 1881, uniforma 
pompierilor va fi modificată, aceasta 
devenind similară cu a artileriei, 
pompierii având și specialitatea de 
artilerie teritorială, de aici și prezența 
denumirii de „baterie”. Sergentul 
Alexandru Copcescu se adresa, pe 
spatele fotografiei, comandantului 
bateriei de pompieri Galați, căpitanul 
Alexandru Zăgănescu (nepotul eroului 
pompier al bătăliei din Dealul Spirii, 
căpitanul Pavel Zăgănescu).

Fotografia este realizată la data de 
6 iulie 1876, în atelierul fotografului 
gălățean Emile Carrez, situat pe strada 
Domnească nr. 65.

Stimați cititori,

Începând cu 
acest număr aniversar 
al revistei noastre, 
vă propun să răsfoim 
câteva file din bogata 
și frumoasa istorie a 
celor care, sub falduri 
tricolore, au jurat să 
își salveze semenii 
chiar cu prețul vieții 

și nu au ezitat să o facă de fiecare dată când 
intervenția lor a fost necesară.

Din îndepărtatul 23 martie 1847, în ziua de 
Paște, atunci când Bucureștiul a fost mistuit sub 
văpaia Focului cel Mare, mai apoi memorabila 
bătălie din 13 septembrie 1848, și până mai 
târziu, în zilele noastre, pompierii români au scris 
istorie prin fapte de vitejie.

Suntem datori să nu uităm, iar prin intermediul 
publicației noastre aducem paginile de istorie sub 
privirile dumneavoastră și a celor osteniți după 
o carieră lungă, care și-au adus ei înșiși, cândva, 
aportul la scrierea, cu litere de aur, gloriosului 
nostru trecut. 

Această colecție își propune să păstreze trează 
flacăra din sufletul fiecărui pompier român, 
lumina interioară care ne ghidează pașii pe 
tărâmuri ostile spre salvarea semenilor noștri din 
orice situație primejdioasă și cu orice preț.
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plutonier adjutant șef Sebastian FURNEA 
redactor al Unității Publicații de Specialitate a IGSU



Fotograf ia  de  co l e c t i e,

autor: Nicolae Adrian ALEXE, muzeograf Muzeul ASTRA - Sibiu
foto: colecția Emanuel ERENA

Pompierii români
de altădată



Printre mărturiile care evocă evenimentele din anul 
1848 se află și o medalie de bronz, de 2 cm în diametru, 
cunoscută drept medalia „Pro Virtute Militari”. Ideea 
instituirii acestei medalii s-a născut la câțiva ani după 
evenimentele de la 1848. Iniţiativa aparţinuse fostului 
comandant al pompierilor, Pavel Zăgănescu, care, în 
1859 s-a adresat liberalului Vasile Boerescu spre a face 
propunerea în Adunarea Electivă, sugerând această 
recompensă „... nu din punct de vedere că aceşti 
oameni aveau tocmai neapărată trebuinţă de un ajutor 
al ţării, dar din punct de vedere că ţara trebuia să facă 
tot pentru ca să încurajeze mai cu seamă acea parte 
a populaţiei care poartă arme şi pe care mai curând 
sau mai târziu poate să-i cheme a-şi face datoria lor de 
ostaşi”. 

Trebuie spus că, până în anii Unirii, lupta din 
Dealul Spirii nu a fost comemorată în mod oficial. 
La 24 mai 1860, Al. I. Cuza a promulgat legea pentru 
recompensarea ostaşilor participanţi la bătălia din 
Dealul Spirii. Presa timpului a relatat şi comentat pe 
larg evenimentul. Astfel, ,,Steaua Dunării” aprecia că a 
fost înfăptuit un act de dreptate, în timp ce ,,Românul” 
sublinia că ,,… era un act de preţuire şi de recunoştinţă 
faţă de cei care la 1848 au scăpat onoarea și viața 
națiunii române”. 

Conform legii, ,,… se acorda ostaşilor răniţi în lupta 
din Dealul Spirei, câte o pensie pe toată viaţa; celor ce 
pot a-şi câştiga existenţa câte 15 lei lunar, iar celor ce 
nu pot a-şi câştiga existenţa, câte un leu pe zi precum şi 
îmbrăcăminte. De asemenea se acordă tuturor ostaşilor 
ce au luat parte la acea luptă, medalie cu panglică 
tricoloră. Medalia era de bronz având pe o parte în 
relief cuvintele ,,13 septembrie 1848 Dealul Spirei”, iar 
pe verso, tot în relief, vulturul şi capul de zimbru cu 
un scut şi inscripţia ,,Pro Virtute Militari”. Publicarea în 
Monitorul Oficial s-a făcut la 15 iunie 1860.                       

Medalia
,,Pro Virtute 

Militari”
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autor: profesor Loredana Oprica, Muzeul Național al Pompierilor
foto: Muzeul Militar Național ,,Ferdinand I” - București
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Piesa  de  co l e c t i e,



Ion C. Brătianu avea să afirme referitor la acţiunea 
din 13 septembrie a pompierilor români: 

,,O oră de eroism a pompierilor din Dealul Spirei 
a făcut mai mult pentru cauza română decât toate 
scrierile noastre, decât toate jalbele noastre date-n 
proţap pe la toţi puternicii şi împăraţii”. Medaliile vor 
fi împărţite mult mai târziu, în primăvara anului 1866, 
după abdicarea lui Cuza, deoarece la momentul 1860, 
statul român nu avea dreptul de a bate monedă sau de 
a conferi decorații. 

Compoziţia heraldică a acestei medalii, prin fiecare 
element al său, este purtătoare de tradiţii şi semnificaţii 
privind istoria poporului român. 

Are formă rotundă, pe avers o acvilă, redată în 
întregime din față, cu aripile deschise și cu zborul în 
jos. Aceasta ține în gheare sabia și sceptrul terminat în 
cruce și este încoronată cu o coroană închisă, terminată 
cu glob crucifer, însemn al puterii suverane, atribut al 
suveranităţii. Are capul întors spre aripa dreaptă și 
poartă în cioc o cruce așezată în bandă. Pe piept are un 
scut, cu flancurile drepte, marginea de sus în acoladă, 
cu vârful ascuțit, încărcat cu capul de zimbru cu stea 
cu șase raze între coarne. În exergă, în partea de sus, 
este scris, semicircular, cu litere majuscule, denumirea 
medaliei: PRO VIRTUTE MILITARI, iar în partea de jos, 

sub pasăre, este scris numele gravorului, tot cu litere 
majuscule, dar mai mici decât cele de mai înainte: 
CAQUE F. GRAVEUR DE LʼEMPEREUR A PARIS. 

Acvila cruciată, stema heraldică a Țării Românești, 
evidențiază originea latină a poporului român și indirect 
ideea de unire, pasărea însemnând și demnitate, curaj 
și zbor spre înălțimi. Compoziția heraldică în care capul 
de zimbru al Moldovei este plasat alături de acvilă, face 
aluzie, în ansamblu, la aspirația spre unitate.

Crucea din ciocul său, însemnul creştinătăţii, 
sugerează apariţia creştinismului pe teritoriul nostru 
de timpuriu, adus de legiunile romane, în timp ce sabia 
și sceptrul sunt însemnele puterii şi denotă cele două 
atribute: puterea militară și puterea legislativă.

Închei această prezentare menționând că, medalia 
„PRO VIRTUTE MILITARI” este prima medalie acordată 
în armata română. În anul 1975, Muzeul Naţional al 
Pompierilor a achiziţionat (contra sumei de 1500 lei) un 
brevet prin care se acorda medalia comemorativă unui 
participant la lupta din 13 septembrie 1848. Brevetul, 
dat în 23 aprilie 1866 este însoţit de o scrisoare a 
Comandamentului Regimentului 2 către beneficiar, 
şi anume căpitanul în retragere Theodor Rătescu, 
comandant (la 13 septembrie 1848) al Companiei a 4-a 
din acelaşi regiment.
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Bătrânelul uscățiv, nu prea înalt, cu privirea 
vulturească, cu părul de culoarea cenușii, pășea agale, 
dar demn, pe străzile Capitalei, amintind ținuta unui 
ostaș. Îl întâlneai pe Calea Victoriei. Adesea îl vedeai în 
Cișmigiu. Nu stătea mult nici acolo. După un scurt popas, 
se îndrepta spre Dealul Spirei… Acolo poposea îndelung, 
rătăcind cu privirea jur împrejur, căutând parcă urmele 
unor pași.

Dacă l-ai fi privit îndeaproape i-ai fi văzut ochii 
lăcrămând… Trecătorii îl cunoșteau. Îl întâlneau aproape în 
fiecare zi în același loc, îl salutau cu respect și se depărtau 
tăcuți. Șopteau între ei cu mândrie: căpitanul, eroul!

Omul acesta devenise un personaj cunoscut și de 
către redacțiile publicațiilor din București. Toată lumea 
îi admira tenacitatea. Redactorii îl ascultau atenți, deși 
cunoșteau cuvânt cu cuvânt tot ce le povestea bătrânul. 
Într-una din zile, omul acesta, în vârstă de 82 de ani, aduse 
sub braț un manuscris. Privind drept în ochii celor care-l 
ascultau, spuse: 

- Cu fiecare ceas ce trece mă apropii tot mai mult de 
lumea umbrelor veșnice. De aceea, dorința mea fierbinte 
este de a lăsa aceste însemnări generațiilor viitoare. 
Poate le vor prețui și vor avea ce învăța din ele. Și cred 
că vor fi mulți concetățeni care doresc să aibă cunoștință 
de mersul faptelor petrecute în ziua de 13 septembrie 
1848 și, de aici plecând, mi-am propus să povestesc 
întâmplările acelor zile… Ca român și ca șef al bravilor 
pompieri, mă simt dator a reveni astăzi în numele acelora 
care și-au vărsat sângele pe pământul din Dealul Spirei. Și 
bătrânelul puse manuscrisul pe masă…

Am în față un exemplar din acele mișcătoare însemnări, 
și citesc cu firească emoție faptele de epopee săvârșite de 
ostașii români în Dealul Spirei, povestite în cuvinte simple, 
ostășești, de fostul comandant al pompierilor. Un pasaj 
îmi stăruie cu deosebire în minte:

„În numele tuturor răposaților ofițeri, subofițeri și 
soldați, fac căldurosul meu apel către reprezentanții 
presei române… spre a forța guvernele țării, prezent și 
viitor, a da satisfacere întregei țări și armatei în parte, 
a imemora ziua de 13 septembrie cu ridicarea unui 
monument… dând alarmă (de veste) întregii Europe că pe 
malurile Danubiului trăiește încă ginta latină, vie și gata a 
lupta pentru drepturile ei…

S-a scris dar zece memorii de felul acesta care s-au 
distribuit, precum urmează, ziarelor: Timpul, Dreptatea, 
Voința Națională, Românul, Independența română, 
Adevărul, Epoca…

Am zis, cuvântul îl are presa română”. – Pavel 
Zăgănescu, Amintire de faptele glorioase săvârșite de 
pompieri în ziua de 13 septembrie 1848, București, 1895 
(manuscris).

Căpitanul   

E bine să i se vorbească 
unui popor de oamenii lui 
mari. 

Nicolae Iorga

D I N  T R E C U T U L  N O S T R U
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partea I - Pasii,



Filele, pe care vremea și-a pus de mult pecetea, 
poartă în ele mândria unui militar, care în ceasuri de 
grea cumpănă, când oștile otomane veniseră să înăbușe 
flacăra revoluției de la 1848, n-a ezitat să înfrunte, 
împreună cu ostașii pe care-i comanda, armia sultanului, 
și să fie gata a muri – cum el însuși o mărturisește – „în 
numele României”.

Cine este acest om curajos, căruia contemporanii 
îi spuneau veteranul, căpitanul, colonelul, domnul 
deputat? Prin care alte fapte se face el demn ca istoria 
să-i consemneze numele cu majuscule, iar urmașii să-i 
cinstească memoria? 

Pentru a-i cunoaște viața, să ne întoarcem cu mulți ani 
în urmă.

Cu veacuri în urmă, un mocan originar din Transilvania, 
care ca și străbunii săi urma, în fiecare an, drumul marilor 
transhumanțe, se stabili la Râmnicu Sărat. Din păcate nu-i 
cunoaștem numele. Știm doar că un urmaș al său, Luca, 
s-a lăsat de oierit și a devenit un iscusit vânător de șoimi. 
Avea omul acesta un dar neobișnuit de a dibui cele mai 
ascunse cotloane, unde sălășluiau șoimii de vânătoare, 
atât de prețuiți de către demnitarii vremii, dar mai cu 
seamă de către turci, care - în lista lungă a tributului 
pe care Țara Românească trebuia să-l plătească Porții – 
adăugaseră și câteva sute de șoimi. Turcii i-au spus lui 
Luca, Zăgan (vultur, șoim), iar el și-a zis Zăgănescu. Și așa 
i-a rămas numele.

Urmașul său, Dragomir, om priceput la toate, a devenit 
în scurtă vreme vistiernic. El și-a întemeiat o familie tot 
la Râmnicu Sărat, și a avut doi copii, pe Smaranda și 
Matei (devenit mai târziu cunoscut căpitan de poștă). 
Smaranda, femeie frumoasă și isteață, s-a măritat de 
timpuriu cu căminarul Grozescu, om cu stare, originar de 
pe meleagurile Buzăului. Din această căsătorie au rezultat 
mai mulți copii, printre care și trei băieți. Potrivit dorinței 
Smarandei, ca primul băiat să poarte numele de familie al 
tatălui ei, Pavel – viitorul erou de la 1848, nume pe care îl 
poartă și astăzi numeroși urmași ai familiei.

Căminarul Grozescu s-a străduit să dea fiilor săi o 
educație aleasă, angajând pentru aceasta, după moda 
vremii, un dascăl grec. Astfel că Pavel făcu cunoștință, 
înainte de a împlini vârsta de 5 ani, cu primele noțiuni din 
buchiile cărților. Învăța ore în șir sub un umbrar din fața 
casei, iar în zilele de iarnă, în odaia mare a căminarului, 
transformată ad-hoc în sală de clasă.

Lecțiile predate de dascălii greci începeau de regulă 
cu „Eclogarion”, un fel de crestomație, continuau cu 
„Terpsitea” (gramatica). Se trecea apoi – arată Ion Ghica, 
contemporan cu Pavel Zăgănescu – la viața lui Timoleon 
sau a lui Epaminonda și se continua cu unele pasaje din 
Iliada. De bună seamă că erau lecții aride, nesistematizate, 
care dădeau multă bătaie de cap elevilor.

Dar căminarul nu se mulțumea numai cu cunoștințele 
destul de limitate, predate de dascălul grec, ci căuta să 
sădească în sufletul copiilor săi o puternică dragoste față 
de patrie și de trecutul ei glorios. Pe atunci nu existau 

Pavel Zăgănescu
cărți de istorie națională, dar – așa cum se proceda mai 
târziu și Nicolae Bălcescu – căminarul studia cronici vechi, 
manuscrise, împărtășind apoi și copiilor comorile ce le 
descoperea între filele roase de vreme. Uneori, în zilele de 
sărbătoare, când slujba îi da răgaz, Paul Grozescu își ducea 
fiii la Târgoviște și acolo, în fața vechilor ruine ale cetății, 
mărturii ale unui falnic trecut, căminarul își continua 
lecțiile de istorie, împletindu-le cu minunate legende care 
circulau în popor.

 - Copiii mei, le spunea el, va veni vremea când, ceea 
ce vă spun eu acum, veți putea citi în cărți tipărite anume, 
căci neamul nostru este mândru și vechi, așa cum mândre 
și vechi sunt crestele munților din zare, iar istoria lui nu 
poate fi cuprinsă în puținele mele cuvinte. Luați aminte 
la ce vă spun și căutați să cunoașteți cât mai bine trecutul 
poporului nostru.

În imaginația lui, ațâțată de povestirile tatălui său, 
Pavel reconstituia luptele oștirilor lui Mircea cel Bătrân, 
ale lui Ștefan cel Mare sau ale lui Mihai Viteazul; reînvia 
cu ochii minții vremile de vitejie ale străbunilor, pe care 
i le reaminteau ruinele cetății de la Târgoviște și din alte 
părți ale țării. Într-o călătorie făcută de căminar pentru 
anumite treburi în Transilvania, l-a luat cu el și pe Pavel, pe 
atunci băiețandru în vârstă de doisprezece-treisprezece 
ani. Pavel a privit cu uimire și încântare pe oamenii aceia 
care vorbeau limbă la fel ca a lui, erau îmbrăcați ca țăranii 
de pe plaiurile natale și se dovedeau la fel de mândri și de 
harnici ca și oamenii pe care-i cunoscuse până atunci. Și 
multe altele a putut vedea și cunoaște el. călătoria aceasta 
a lăsat urme adânci în sufletul lui Pavel Zăgănescu. În 
mintea sa au început să răsară fel de fel de întrebări. Ar fi 
vrut, de pildă, să știe de ce cei de dincolo de munți țineau 
altă stăpânire? De ce turcii își fac de cap într-o țară ce 
nu-i a lor? și câte altele. Când punea asemenea întrebări, 
dascălul lui ridica din umeri. Nu știa ce să-i răspundă. 

Setos de cunoaștere, Pavel Zăgănescu va învăța și 
singur o sumedenie de lucruri interesante. Va cerceta filă 
cu filă tot ce îi va cădea sub ochi, fie în localitatea natală, 
fie într-un oraș mare – cum ar fi dorit el – unde va găsi 
poate cele ce îl interesează, unde va fi de folos poporului 
din care se născuse. Și ziua când avea să plece „într-un 
oraș mare” a venit. Pavel Zăgănescu avea atunci 14 ani.

- Știu că-ți va fi greu mamă – i-a spus el înainte de 
plecare celei ce-i dăduse viață –, dar astfel nu se poate. 
O să simt lipsa căldurii casei noastre, dar nădăjduiesc să 
aflu acolo, ceea ce aici nu pot afla. Voi fi departe de voi, 
dar aproape de țelul meu. Îngăduie-mi să plec. Tata s-a 
învoit de mult…

Într-o zi din toamna anului 1829, Pavel și-a strâns 
într-o lădiță lucrurile de neapărată trebuință și s-a urcat 
într-o căruță care l-a dus la București.

autor: plutonier adjutant șef Sebastian FURNEA, UPS
text preluat după lucrarea lui Jean Gheliuc

„Căpitanul Pavel Zăgănescu” - Ed. Militară 1969
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